

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	{ 12 meses... \$21.00 oro 6 id. .... \$11.00 " " 3 id. .... \$6.00 " "	ISLA DE CUBA	{ 12 meses... \$15.00 plata. 6 id. .... \$8.00 id. 3 id. .... \$4.00 id.	HABANA	{ 12 meses... \$14.00 plata. 6 id. .... \$7.00 id. 3 id. .... \$3.75 id.
--------------	--	--------------	--	--------	--

### ACTUALIDADES

A los grandes intereses extranjeros radicados en Cuba y á la parte de la población que no vive de la política, les conviene, á no dudarlo, que la Habana esté algo más controlada por Washington. Tienen derecho á garantías de orden y de estabilidad, en lo político y contra el despilfarro en lo financiero.

Eso que dice nuestro corresponsal en Washington en la carta que hemos publicado esta mañana, es todo un programa.

Los grandes intereses extranjeros radicados en Cuba y la parte de la población que no vive de la política, tienen derecho á garantías de orden y de estabilidad en lo político y contra el despilfarro en lo financiero.

Lo demás, todo lo demás, incluso la independencia, depende de eso: sin garantías de orden y de estabilidad en lo político y contra el despilfarro en lo financiero no habrá aquí crédito y sin crédito no puede tener vida civilizada la República.

Aquí hacen falta economías, hacen falta hábitos de trabajo, hacen falta respeto á la autoridad, hacen falta justicia y hacen falta muchísimas cosas más que son base y esencia de todo pueblo verdaderamente libre y con provecho independiente.

Pero más que todo y por encima de todo hacen falta garantías de orden y de estabilidad en lo político y contra el despilfarro en lo financiero.

Los partidos que lo entiendan así serán verdaderos instrumentos de gobierno. Los que desconozcan esa realidad inexorable serán partidas sólo útiles para asaltar el presupuesto y llevar la perturbación y el desorden á todas las esferas de la vida pública. Y no son solo los partidos políticos, son todas las clases sociales, son los elementos productores y las clases llamadas conservadoras los que tienen más interés que nadie en no olvidar por un momento la necesidad suprema de tener para el porvenir garantías más sólidas que las que tuvimos hasta el presente.

Eso podemos y hasta debemos pedirlo todos. Tenemos derecho á exigir á los Estados Unidos que cumplan las promesas que han hecho ante el mundo entero de garantizar sólidamente

en esta isla todo interés legítimo. Lo demás, si hemos de tener independencia absoluta ó cabotaje completo, más que á nuestros deseos y á nuestras conveniencias, se ha de deber á los deseos y principalmente á las conveniencias de la política americana.

Ahora, en esta campaña electoral, el gobierno americano tiene que proceder de modo que el problema de Cuba no sirva de arma á sus adversarios políticos. Después de Noviembre, quién sabe cual será su conveniencia. Probablemente hasta el mismo Roosevelt lo ignore; que hoy la política en todas partes, y más que en ninguna en los Estados Unidos, es política de circunstancias.

### TEATRO ALBISU

Hoy, miércoles, REPRISÉ de **Los Descamisados** Entrada y luneta 30 ctvos.

### REGRESO

En el vapor "Morro Castle" ha retornado de New York, después de breve ausencia, nuestro distinguido amigo el activo hombre de negocios, D. Martín N. Glynn.

Sea bienvenido al seno de esta sociedad donde se le estima por su exquisita corrección.

No pierdan la ocasión, aprovechen las gangas del **Encanto**, en sus nuevos salones por San Rafael.

### GACETA INTERNACIONAL

El sordo rumor que desde hace algún tiempo venía escuchándose respecto á una total descomposición de la Triple Alianza toma cuerpo de tal modo, que la prensa europea de gran circulación dá como un hecho fácil la captura completa de ella y hasta cree en la posibilidad de una guerra entre Italia y Austria.

Fortifican estas dos potencias sus respectivas fronteras; y tanto la prensa como el sentimiento popular, traducido en manifestaciones de obreros y estudiantes, se muestran hostiles en ambos países.

El origen de esta tirantez de relaciones está en el reglamento de la cuestión de los Balcanes, según el cual, Italia permitirá á Austria anexarse las provincias de Bosnia y Herzegovina y ocupar á Salónica, siempre que Italia adquiera el derecho de ocupar definitivamente la ciudad de Trento y el puerto albanés de Vullona.

En Roma se han tirado infinidad de circulars, impresas en papel tricolor con las armas de Trento y Trieste y el escudo de Italia, indicando en ellas el número de italianos que han perecido en las prisiones austriacas y las

esperanzas que alienta el pueblo de librar del poder del Austria las ciudades capitales.

Alemania interviene en esta contienda con carácter pacificador y á dicho fin ha enviado á Viena y Roma á M. de Tschirsky, secretario alemán de negocios extranjeros, para que trate de armonizar por una y otra parte y suavice en lo posible la tirantez existente.

No obstante el buen deseo del Kaiser alemán por desvanecer todo rumor alarmante sobre la Triple Alianza, considérase á esta en inminente peligro, dada la continuidad con que Austria envía tropas á la frontera meridional, so pretexto de supuestas maniobras, y la prisa que Italia se dá en fortificar los pasos obligados en una invasión extraña y la actividad que demuestra para artillar con material moderno á Venecia y Ancona.

En la situación en que actualmente se encuentra Austria, aislada por completo del resto de las naciones si se exceptúa Alemania, no creo que pueda llevar ventaja alguna de llegar á una guerra, pues esta se haría odiosa á los húngaros por reflejo del rencor que conservan á los alemanes; y si se tienen en cuenta los recientes sucesos de Hungría y las aspiraciones de Bohemia, hay que creer más bien en un fracaso rápido y decisivo para el anciano Francisco José que en un éxito que le diera la posesión de un buen trozo de los Balcanes y afirmara su dominio en Trieste.

De todos modos la Triple Alianza se viene abajo y con ella recibirá Alemania un golpe mortal ya que ha de verse en la necesidad de cambiar su política belicosa é intransigente por una moderación que le cree nuevas alianzas.

Telekino.

### MR. ORR

A bordo del vapor americano "Morro Castle" que entró en puerto en la mañana de hoy, procedente de New York, ha regresado á esta capital Mr. Robert Orr, Administrador de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos, al que enviamos nuestro saludo de bienvenida.

### GRAN PELETERIA

#### LA CASA GRANDE

San Rafael y Amistad

Participa á sus favorecedores en general, que habiendo hecho grandes reformas, se propone variar por completo el anterior sistema, vendiendo más barato que nadie, advirtiendo á más clientes que desde esta fecha no se servirá calzado á domicilio.

### IE señor Cisneros

Esta mañana á bordo del vapor americano "Morro Castle", regresó de su viaje á los Estados Unidos, acompañado de su distinguida esposa, el senador don Salvador Cisneros. Sean bienvenidos.

### EL TIEMPO

#### Observatorio del Colegio de Belén

Octubre 17 de 1906, á las 10 a. m. El centro del ciclón se nos ha acercado un poco de ayer á hoy; está preparándose para la recarga, y pasará probablemente por la parte occidental de la Isla, dentro de cuarenta horas.

Al aproximarse el vórtice del ciclón, suele aumentar mucho la intensidad del viento y muerden los aguaceros; estas señales pueden servir para los que no poseen un buen barómetro.

L. Gangoiti, S. I.

#### Observatorio Meteorológico Nacional

17 de Octubre á las 10 a. m.

Ayer por la tarde se recibió el siguiente cablegrama de la Dirección del Weather Bureau de los Estados Unidos:

"A las 4 p. m. se advierten muy indeterminadas las condiciones del tiempo y por las inmediaciones del centro y S. de las costas del Atlántico, y por la parte oriental de las del Golfo; y es posible que haya vientos fuertes del N. al NE. durante los dos ó tres días próximos".

El vórtice del ciclón del 15 en la América central, parece hallarse actualmente al WSW. de la Habana, dirigiéndose hacia el N.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	Máx.	Mín.	Med.
Term. centigrado.	27.2	19.3	23.2
Tensión de vapor de agua, m. m.	17.53	13.61	15.57
Humedad relativa, tanto por 100.	89	64	76
Barómetro corregido m. m., 10 a. m.	755.67		
Id. id., 4 p. m.	753.58		
Viento predominante.			E.
Su velocidad media: m. por segundo			6.4
Total de kilómetros.			563
Lluvia mjm.			0,0

### EL Dr. REDONDO

Admite enfermos en su clínica tan solo hasta Marzo, para después marchar á la América del Sur.

### POR EL MUNDO

#### DE RUSIA

La dimisión de Stolypin.—Esperanzas en su sucesor.—El plan de los revolucionarios.

Paris 26.

Toma consistencia el rumor de la dimisión de Stolypin y se cree que lo sustituirá Guernat, Gobernador de Finlandia, liberal sincero.

Esta candidatura, que parece agradable á la Corona, lo es también á la

opinión, que supone á Guernat con prestigios para calmar la crisis revolucionaria, como ha calmado ya la situación de Finlandia.

Según informes fidedignos, la visita de Stolypin al Czar, ha tenido por objeto el de comunicarle el complot de Peterhoff.

Parece que los revolucionarios habían acordado asesinar al Czar en la próxima revista de los guardias cadetes.

#### Agitación Agraria.—En Moscu.

Los desórdenes agrarios toman gran extensión en la provincia de Viatka. Más de veinte aldeas están en rebelión.

En Moscu siguen los registros domiciliarios y las prisiones.

Han sido disueltos varios meetings. Numerosos polizontes vigilan la seguridad de Durnovo.

#### Un policía peligroso.—Anónimos amenazadores.

Paris 29.

Comunican de San Petersburgo que el Zar prolonga la excursión marítima porque Stolypin considera todavía el Palacio de Peteroff inseguro y el regreso del Zar sería peligroso.

Dícese que el Zar ha reprochado vivamente á Stolypin por la mala organización adoptada para la protección y asegurarse que Stolypin ha encontrado sobre su mesa, en el Palacio de Invierno, cartas amenazadoras, en las que se le dice que quedan tres supervivientes de los dieciocho comprometidos en el atentado de su vida.

#### Inglaterra y Rusia

El "Daily Telegraph" publica un extenso artículo muy contra interesante de su corresponsal en San Petersburgo.

El estado actual de las negociaciones anglo-rusas consiente en presagiar la cercana inteligencia entre ambas naciones.

#### Siguen los desórdenes.—La revolución en el campo.—Orden de Stolypin.

Siguen señalando los periódicos numerosos crímenes políticos, desórdenes agrarios y atrevidísimas hazañas de bandillaje en casi todo el territorio ruso. Los aldeanos, dicen, celebran en muchas partes mítins revolucionarios, originándose luego colisiones con las tropas y policía á consecuencia de las

agresiones de que por parte de aquellos son objeto los cónsules y vice cónsules extranjeros.

El Presidente del Consejo, M. Stolypine, ha ordenado á los gobernadores hagan custodiar las viviendas de los representantes extranjeros.

#### DESDE BERLIN

Los socialistas alemanes en favor de los revolucionarios rusos.

En la sesión celebrada anoche, Babel, el jefe de los socialistas, propuso al Congreso que se votara en el orden del día un saludo al advenimiento de la revolución rusa y censurase el acto despótico de la disolución de la Duma.

El partido socialista alemán agregó que la moción vendrá á prestar un apoyo material y moral á los camaradas rusos oprimidos.

Agregaron que se espera que los revolucionarios rusos vencerán en la lucha desesperada que sostienen contra la aristocracia.

#### DESDE ROMA

Vives y Merry.—Cardenal omnímodo.

Roma 29

Ha causado impresión en el Vaticano la noticia recibida de que el cardenal Merry, que tenía licencia hasta Octubre, anuncia repentinamente su regreso á Roma.

En el Vaticano existe una gran inquietud á causa del giro que toman las relaciones con España, especialmente desde que, en ausencia del secretario de Estado, el cardenal Vives y Tutó se encargó del despacho como sustituto, pero con omnímodas facultades.

La creencia de Merry se basa en la prudencia.

### LA CASA DEL POBRE

Las personas caritativas, que viven con abundancia con una peseta y una lata de leche mensualmente, pueden recoger un ejemplar de la lista de donativos, que se halla al lado del buzón de dicha lli-mosna. Mensualmente se publica la lista de los donantes.

DR. M. DELFIN.

## CIGARROS LA ESCEPCION

FABRICA INDEPENDIENTE

DE LA VDA. DE JOSE GENER

PRINCIPE ALFONSO NUMERO 7, HABANA

### AVISO IMPORTANTE

Esta fábrica agradecida á la protección que el público inteligente le viene dispensando, ha determinado hacer un nuevo obsequio á sus consumidores además de los cupones que en la actualidad colocan en las cajetillas.

El nuevo regalo, consiste en cupones numerados de los que serán redimidos mensualmente una parte, con arreglo á la lista que se publicará el 15 de cada mes por el plan de la Compañía de Inversiones **EL GUARDIAN**.

Los números que salgan publicados tendrán derecho á un objeto de 500 cupones y los no premiados, siempre tienen valor pues seran canjeados á razón de 10 por cada uno para el mes siguiente.

Los cupones sin números también pueden cambiarse por estos nuevos cupones á razón de 5 cupones por cada numerado.

### BOLETIN NUMERO 8

15 DE OCTUBRE DE 1906

Números que han sido agraciados este sorteo, con objetos de arte ó utilidad por valor de 500 cupones.

811	17322	3383350344	6855833661	29782948946000	62511	137263109412813
1680	18191	3470251213	6772484235	1384730358	46869	63380 146403200813727
2549	19060	3557152082	6859385104	1471631227	47738	14 155543292214641
3418	19929	3644052951	6946285973	1558532096	48607	15 164703383615555
4287	20798	3730953820	7033186946	1645432965	49476	16 1738434750
5156	21667	3817854689	71200	812173233834	50345	930 18298 17
6025	22536	3904755558	72069	16811819234703	51214	1844 19212 931
6894	23405	3991656427	72938	25501906135572	52083	2758 20126 1845
7763	24274	4078557296	73807	34191993036441	52952	3672 21040 2759
8632	25143	4165458165	74676	42882079937310	53821	4586 21954 3673
9501	26012	4252359034	75545	51572166838179	54690	5500 22868 4587
10360	26881	4339259903	76414	60262253739048	55559	6414 23782 5501
11229	27750	4426160772	77283	6895234063917	56428	7328 24696 6415
12108	28619	4513061641	78152	77642427540786	57297	8242 25610 7329
12977	29488	4599962510	79021	86332514441655	58166	9156 26524 8243
13846	30357	4686863379	79890	9502260134254	59035	10070 27438 9157
14715	31226	4773764248	80759	10371268243393	59904	10984 28352 10071
15584	32095	4860665117	81628	112402775144262	60773	11898 29266 11985
16453	32964	4947565986	82497	1210928620451	61642	12812 30180 11899

### OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

### DR GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.

49 HABANA 49

## LA EMINENCIA CIGARROS

Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas.

Galiano, 98.

J. Tales y Com

**- NO FALTE A LA FIESTA**

Hacías personas se priva de admitir á aquellas que no se privan de beber y comer en el día libre, por tener á su lado **MAGNESIA SARRÁ**. Este medicamento está desecado por su vida insitiva y por el calor. Cúlo se usó y verá la Jaqueta, Hazlo, etc.

Una cucharada todas las mañanas durante los calores de

**MAGNESIA SARRÁ**  
REFRESCANTE Y EFRVESCENTE  
Se el más seguro preservativo de los Trastornos gástricos.  
DROGUERIA SARRÁ EN TODAS LAS  
Droguerías y Farmacias.  
Te. Rey y Compañía. Habana-FARMACIAS

**PROTECCION DEL HOGAR**

Señala: este es el caso la acción fatal de los gérmenes contagiosos y su principal transmisor el **MORRILLO**. Empleo en caldos, sopas, ensaladas, carnes, etc. El **FE-CRESOL SARRÁ**. Demuestra la seguridad de su desinfectante como el

**EL EXITO de la SANIDAD en CUBA**

**FE-CRESOL SARRÁ**  
Evita las moqueitas, males de estómago, etc. Cúlo se usó y verá la Jaqueta.  
DROGUERIA SARRÁ, TENIENTE REY Y COMPAÑIA

**LA PROTEJEN A VD. LA LEY Y LAS PILDORAS CHAGRES**

La Ley protege la Marca de las legítimas Pildoras Chagres por SARRÁ y castiga á los falsificadores. Los **PILDORAS CHAGRES** protegen á Vd. y le curan el **paludismo** y toda clase de calenturas.  
DROGUERIA SARRÁ, HABANA

CRONICAS ASTURIANAS

(De nuestro Redactor Corresponsal)

Los últimos festejos.—El orfeón Asturiano.—Juegos Florales.—Un banquete a "Pepin".—Los maestros de Asturias.—El ferrocarril de la costa.—Los que se casan.—Otras noticias.

Han terminado las fiestas de San Mateo. Los últimos festejos que merecen especial mención fueron las carreras de cintas, el concurso de Orfeones y los Juegos Florales.

Las carreras resultaron brillantísimas. Se verificaron en el paseo del Bombé y acudió a ellas un público tan numeroso como escogido.

Se verificaron en el paseo del Bombé y acudió a ellas un público tan numeroso como escogido. En derredor de la pista el pueblo guardando exquisita compostura siguió atentamente las peripecias del festival.

Presidieron las carreras, bellísimas y elegantes señoritas; un verdadero bouquet de elegantes y embriagadoras flores.

Los muchachos llevaban sus máquinas coquetamente "enjanzadas". He aquí los nombres de los corredores que lograron cintas y los de las señoritas que las bordaron:

El joven Ramón Morán, cogió las de Filomena Garnacho, Celia Duarte, Anita Sors, Aurora Cabal, Covadonga Merás y Blanca Fernández.

José Patallo, la de Isabel Cima. Emilio Ardinaza, las de Amelia Flores y Flora Estrada.

Blas Gallardo, las de Lucila Gómez y Amparo Duarte.

Alfonso San Román, las de Matilde Merás, Asunción Arrojo y María Cima.

Carlos Bertrand, las de Mercedes Belaúrtégui, Cruz Fernández y Lola Collera.

Mmanuel Samperio, las de América Flores, Angeles Ganzaález, Carmela Sarmiento, Aracelia González, Pía Patacios y María Robes.

Rearedo San Román, las de Socorro Fernández, Amelia González y Pilar Granda.

Luis Sousa, la de Bernardina Tuers. Isaas Santullano, las de María Zayas y Amparo Barroso.

Celestino Tuero, la de Josefina Ochoa.

La fiesta favorecida por un tiempo magnífico, satisfizo a todos, siendo los forasteros quienes más elogios le tributaron.

Bien es verdad, que con motivo de las carreras Oviedo lució toda la esplendor de sus soberbias mujeres.

El certamen de Orfeones, celebrado en Campoamor, hizo del elegantísimo coliseo el punto de cita de la buena sociedad ovetense.

La suntuosa sala estaba plébrica de belleza, de juventud y de distinción. Con decir que el todo Oviedo conocido llenaba las localidades de preferencia queda hecha la relación del auditorio.

Comenzó el festejo a las tres y media, presentándose en primer turno el Orfeón Asturiano.

Se hizo religioso silencio y la laureada masa coral, comenzó a cantar La caja del corsario, obra obligada del Certamen.

Una estruendosa salva de aplausos premió la delicadísima labor de los orfeonistas gijoneses.

Seguía al Asturiano, la Coral Avilesina que fué saludada con una ovación.

De cómo interpretaron los avilesinos la obra, estamos contestes todos, técnicos y profanos; cantaron bien; demostraron lo mucho que a fuerza de constancia en el estudio podrán alcanzar, pero hubo más de tres lunares en la ejecución.

Nuevamente se presentó en el palco escénico el Orfeón Asturiano, oyendo una delirante ovación al finalizar la obra de libre elección que era Vizcaya, donde los orfeonistas gijoneses patentizaron el brillante porvenir artístico que tienen derecho.

Reunido el Jurado acordó otorgar el primer premio al Orfeón Asturiano de Gijón.

Acerea del segundo, hubo amplio y reñidísimo debate. La galantería se impuso a la estricta justicia y el veredicto fué de absolución, concediendo el premio a la Coral. Me consta que una respetable y autorizada minoría del Jurado votó porque el segundo premio quedara desierto y se destinara su importe a la beneficencia.

De todos modos bien está la indulgente resolución del Jurado porque no está de más el estímulo, en arte sobre todo.

Los juegos florales constituyeron una grandiosa solemnidad.

Nunca como aquella tarde de fiesta literaria se pudo aplicar a la sala del Campoamor el consabido dicho de que "estaba convertida en un acueducto de oro"; ¡y cuidado si son pesaditos los tales juegos!

Ello fué que ante aquella concurrencia tan selecta se presentó el notable actor señor Borrás correctísimamente vestido de frac y leyó los siguientes inspirados versos que el poeta premiado con la flor natural, el distinguido vate lucense Sr. Amor Meilan dedica a la reina de la fiesta, la encantadora Cándida Uria.

Helos aquí: Reina, señora y soberana mía: no fué este obscuro y misero poeta quien os alzó a ese trono; fueron vuestra virtud y gentileza.

Sabíe que en tales prendas no se afirma por muy alto y magnífico que sea; curar tan sólo puede lo que esa flor que en vuestras manos tiembla.

No temáis, que ha de ser vuestro reinado afimero y fugaz como una estrella; un poeta os lo afirma y hay en nosotros algo de profeta.

Hoy os rodea una brillante corte y tenéis trono y cetro y diadema, y un pueblo que os aclama y en vuestro honor sus vitores eleva.

¿Qué importa que al final de esta jornada descendáis de ese trono con presteza de nuevo a confundidos entre la muchedumbre que os rodea?

¡Siempre tendréis cual hoy, a nuestro vasallaje rindiendo ante esa fuerza que os prestan las virtudes que en nuestros puros ojos se reflejan!

Yo entretanto, dichoso al contemplaros feliz, amada, sonriente y bella viendo cual vuestro pueblo va alfombrando de flores vuestra senda.

La orla besando de ese regio manto volveré a mi retiro de poeta, a entonar mis cantares, a mi Dios, a mi Patria... ¡y a mi Reina!

Yo no sabré decirlo el finísimo tono de carmín que tornó en suaves rosas las mejillas de la escultural y divina soberana, al oír los requiebros sentidísimos del poeta.

Seguro estoy que ella y su corte de amor las lindísimas señoritas de Pulido, Méndez Vigo y Varela, no olvidarán jamás aquellas inspiradas notas poéticas, mucho más ricas de ternura, de magestad, de grandeza que las armónicas notas de la marcha real con que la orquesta las recibiera al presentarse en el aureo trono.

Los aplausos fueron entusiastas y los vivas a la Magestad del amor discretos y vibrantes.

Después el mismo Borrás recitó con admirable dicción la poesía premiada. ¡Sguió a esta lectura, que fué premiada con delirante ovación, el reparto de los premios que efectuó con la venia de la reina el ilustre catedrático don Rafael Altamira.

El orden fué el siguiente: Premio del Infante D. Carlos.—Correspondió al trabajo que llevaba por lema: "Por si vale que valga" original de don Leopoldo Olay y Arguelles, de Noreña.

Premio del Ilmo. Sr. Obispo.—Correspondió al lema: "Tuyo es el triunfo". Su autor Fray Faustino Martínez, de Pola de Laviana.

Premio del Sr. Gobernador militar.—Al trabajo que tenía por lema: "Desterrar la mendicidad callejera es obra cristiana y culta", siendo su autor D. José Berlado Arenzara, empleado de la Asociación ovetense de Caridad.

Premio de la Escuela de Artes y Oficios.—Correspondió al trabajo que lleva por lema: "El hogar es la escuela donde se aprende ser hombre", original de don Ricardo Caselles, de Gijón.

De los premiados solo recibieron su merecida recompensa de manos de la Soberana, los señores Caselles y Perlado.

Terminó la fiesta con un extenso y elocuentísimo discurso del mantenedor el ilustre republicano don Rafael María de Labra, que oyó nutridísimos aplausos al concluir.

Las iluminaciones, veladas, paseos, reparto de bonos a los pobres, bailes populares y demás números, se cumplieron al pie de la letra y con animación como no se recuerda en Oviedo.

Porque todo resulte feliz, hasta las noñas, fueron correctas. Hubo sí alguno que otro estacazo que este buen bebedor de cidra atizó en un momento de expansión a aquel otro colega, pero, vamos, todo disculpable y sin mayores incidentes.

Después de una temporada de excursión por Asturias, han salido para París de donde marcharán a la Habana, nuestros cariñosos amigos el simpático Pepin (D. José Rodríguez) D. Antonio F. Roes, D. Fernando Fernández y D. José F. Rocha, propietarios de la acreditadísima y cada día más floreciente fábrica de tabacos "Romeo y Julieta". En su excursión por el Principado les acompañó el filántropo gijonés D. Donato Argüelles, que los invitó como final del sugestivo record, a pasar unos días en Gijón.

Si muchas y muy entrañables demostraciones de afecto recibieron tan queridos huéspedes en sus visitas por la provincia, no fueron menos las que obtuvieron en esta villa.

Las innumerables y respetabilísimas amistades que D. Donato Argüelles cuenta en Gijón, lo fueron también de Pepin y de sus compañeros de viaje. La confraternidad quedó perfectamente consagrada en un magnífico banquete que en una de las más poéticas y frondosas posesiones de Simó tuvo lugar en honor de los prestigiosos industriales a quienes se obsequiaba.

En derredor de la mesa tomaron asiento ocupando los puestos de preferencia Pepin, con sus amigos los señores Roes, Fernández y Rocha; el diputado a Cortes D. Luis Belaunde, el senador D. Eduardo Martínez Marina, el alcalde D. Ramón Prendes del Busto, D. Fernando Alvar González, D. Javier Aguirre de Vior y algunos otros, que brindaron al deprecarse el champagne por la prosperidad de Cuba, de la fábrica "Romeo y Julieta", de los allí presentes, y sobre todo por la amada Asturias.

Se dedicó un cariñoso recuerdo al hermano de D. Donato Argüelles que a aquella hora estaría ocupado en los negocios de la fábrica bien ageno de los abrazos que se le remitían por el telégrafo Marconi. Los obsequios retornan a Cuba satisfecísimos de su estancia en Asturias, que, es claro, les ha parecido, como a nosotros, brevísima.

Con motivo de haber sido ascendido al cargo de oficial mayor del Ministerio

del Delegado de Hacienda de la provincia D. Marcos Mantecón, sus numerosos amigos que lo son cuantas personas de distinción y viso viven en Oviedo, le obsequiaron con un espléndido banquete.

Toda la prensa asturiana despidió al Sr. Mantecón con frases de sincero cariño.

Ha quedado definitivamente constituida en la capital la Asociación de Maestros del partido, en esta forma: Presidentes de honor: Rector de la Universidad, Sr. Inspector de Primera Enseñanza y Sres. Directores de las Escuelas Normales de Maestras y de maestros.

Presidente efectivo: D. Pedro García Ceballos. Vice: D. José María López. Vicepresidente: Doña Luisa G. Pumariega. Secretario: D. Juan Trinchán. Vice: D. Pablo Miaja. Tesorero: D. Juan Fandiño. Vocales: Doña Asunción Izquierdo, doña Pilar Armán, doña Marcelina A. Laviada, doña María Eeck, doña Dolores Patacios, D. Ramón Alvarez, D. Valeriano López D. Manuel Alvarez, D. Manuel Muñiz, D. Pablo Miaja, D. Francisco Menéndez, D. Fermín González y D. José López.

El segundo domingo de Octubre se reunirá la Asociación para aprobar el Reglamento.

El viaje a Bilbao que en mi anterior crónica os anunciaba, de los señores D. José Tarterie, D. Victoriano García San Miguel, D. Ramón Asenja, D. Pedro García y D. Inocencio Sela, ha obedecido a cambiar impresiones con los capitalistas bilbaínos acerca del proyectado Ferrocarril de la costa.

Se me asegura que en las conferencias celebradas por dichos señores con las personalidades más importantes de Bilbao, a las que asistieron el autor del proyecto del ferrocarril señor Bore, y el diputado a Cortes D. Félix Suárez Inclán, reinó absoluta unanimidad de pareceres, en cuanto a la adopción de medios para construir dicha línea férrea.

El Sr. Tarterie ha declarado que en las primeras Cortes que se celebren será aprobado el proyecto, comenzando en seguida las obras.

De Llanes han salido para Méjico: D. Felipe Garaña, dueño del importante comercio de Vera Cruz "La Marina Nacional", D. Lorenzo de la Fuente, D. Francisco Posada, D. Manuel Sordo y D. Darío Mijares con su señora é hijo.

El día 4 del entrante mes contraerán matrimonio en Pola de Lena la bellísima señorita de Campomanes Veremunda Castañón Alonso, con el estimable joven gijonés Claudio Muñiz de la Riera.

Hoy domingo se celebrará en Sama de Langreo un banquete monstro en honor del alcalde D. Antonio Me Dorado.

Se encuentra enfermo de ataque de reuma, el dignísimo alcalde de Oviedo D. Benigno Bances.

En Sama arraiga la idea de constituir un Casino, donde las personalidades de la población y los forasteros distinguidos que suelen visitar la industriosa villa, tengan un sitio conveniente donde reunirse y pasar algunas horas agradables.

Es seguro que el proyecto se convertirá bien pronto en realidad, dado el calor con que ha sido recibida la idea, y el entusiasmo y actividad que en su desarrollo despliegan los organizadores.

Mañana lunes se inaugurarán las obras del edificio que se destina en Oviedo a Centro Obrero, y que se levantará en la calle de la Lila.

Los trabajadores contarán bien pronto con casa propia donde celebrar sus reuniones.

Para el día 4 de Octubre se anuncia la boda del redactor en jefe del periódico ovetense "El Carbayón", el joven abogado don Gerardo G. Grande, con la bella y distinguida señorita de Soto.

Vaya por adelantado mi enhorabuena a la gentil pareja.

Se encuentra totalmente restablecido de la aguda dolencia que padecía, el Conde de Revillagigedo, habiéndose trasladado de sus posesiones de Deva a su Palacio señorial de Gijón.

El martes último embarcaron en Santander con rumbo a la Habana, don Marcelino Martínez Castrillón y su distinguida señora.

Prometen estar animadísimas las ferias que del 8 al 11 de Octubre próximo, se celebrarán en Campo de Caso. El programa se diferencia poco del que la Comisión redactó el año pasado.

Habrán solemnemente religiosa, reparto de premios y diplomas a los niños de las escuelas públicas, bailes populares y soberbia romería en la pradera de "Veldreu", donde tendrán lugar los días 9, 10 y 11 las ferias de toda clase de ganado.

El 1, 2 y 3 de Noviembre será la segunda feria de ganado en el Campo.

El estudioso y aplaudido tenor gijonés, Adolfo Vega, director de la Asociación Musical Obrera de Gijón, ha recibido un precioso regalo que significa una prueba de las simpatías que supo captarse durante la última excursión de la Asociación por Santander.

El presente consiste en una magnífica batuta de riquísima madera con adornos de plata.

El donante es el cajero de la Sucursal del Banco de España en Santander, don Federico Parera.

Ha fallecido en Muros, el distinguido joven don Gumersindo Rodríguez y García San Pedro, cuyas excepcionales prendas de carácter le hacían queridísimo de cuantos le conocimos y tratamos.

Su muerte, no por ser esperada ha sido menos sentida.

El acto del sepelio constituyó en Muros una manifestación de pésame a la familia y de simpatía y cariño al finado.

El lujoso féretro fué conducido al Cementerio en hombros por los jóvenes don Pedro Pire, don Manuel Reinal, don Adriano García y don Delfín Fernández, amigos íntimos de Sindo.

Las cintas eran recogidas por don Amancio Díaz, don Ramón Santos, don Emilio Pacheco y don Arcadio Grande.

En el fúnebre cortejo figuraba todo el vecindario de Muros y muchas personas de Oviedo y otros puntos de la provincia, que fueron a rendir el último tributo de cariño al amigo querido.

Reciba su distinguida y atribulada familia mi sentido pésame por tan irremparable pérdida.

También ha fallecido en Pola de Siero la señorita Lucila Blanco Martínez, bella y virtuosa joven perteneciente a respetable familia asturiana.

En Oviedo toma gran incremento el movimiento de propaganda antidualista, debido a las activísimas gestiones del Presidente de la Liga, Excmo. señor Ramón de Albi.

Este señor ha redactado una exposición que va suscrita por 700 firmantes y por colectividades de positivo valor, tales como el ilustre Colegio de Abogados, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Claustro de la Universidad, Sociedad Hípica, Asociación General de Empleados y Círculo Tradicionalista de Corodrugo, y por los periódicos locales "El Carbayón", "El Correo de Asturias", "El Progreso", "La Opinión de Asturias", "La Aurora Social" y la "Revista de la Educación y Enseñanza".

El Barón llevará este documento a Madrid, para presentarlo al Gobierno, y después continuará su campaña antidualista por Galicia y Asturias.

El viernes último contrajeron matrimonio en Ujo, la encantadora y elegante señorita Angela Montanes, hija del sub-director de la empresa del Sr. Comillas, y el reputado médico don Ramón Comas.

Bendijo la unión don José Comas, Magistral le Covadonga, y hermano del novio.

Después de una larga temporada de sequía como jamás se ha visto en Asturias, han caído algunos aguaceros, que han beneficiado algo a los labradores.

Sin embargo, en Cabranes, el agua no ha sido todo lo eficaz que en un principio se creía.

En todo el Concejo de Villavieiosa, y particularmente en la parroquia de Tehuantepe, que los revoltosos hubieran cometido desperfectos en la vía, pues el tráfico no se ha interrumpido.

En Jiménez, un destacamento de caballería dió una formal batalla en busca de los bandoleros que asaltaron al recaudador de rentas municipales, recorriendo 30 leguas a la redonda sin encontrar a uno de los asaltantes que se creía se hubiesen refugiado fuera de la frontera.

Llegada del Arzobispo de Puebla. Se dice que a fines del mes de Noviembre próximo saldrá de Roma vestido de la dignidad de Arzobispo de Puebla, el ilustrísimo don Ramón Barrra y González.

Ministro de Honduras. El Excelentísimo señor don Baltasar Estupidián, Ministro del Salvador en Méjico, presentó cartas que le acreditan con el mismo carácter de representación de Honduras, habiendo sido reconocido como tal.

Aumento en la producción de carbón. Debido al aumento de la producción de carbón de piedra que se transporta exclusivamente por la línea del ferrocarril internacional, se ha emprendido la construcción de una doble vía que conduzca a Terín donde el ferrocarril carbonífero de Coahuila conecta con la vía del internacional.

Tropas mejicanas en San Antonio. Por los conductos diplomáticos correspondientes se ha solicitado al Gobierno americano autorización para que las tropas mejicanas que van a la exposición de San Antonio, Texas, circulen libremente en aquel país.

El Ldo. Francisco de la Barra. Cablegramas recibidos de Bruselas informan que el Ldo. Francisco de la Barra, Ministro de Méjico en Bélgica y Holanda, ha vuelto de su viaje a Brasil, a donde fué como delegado al Congreso Panamericano, recibiendo muchas expresivas muestras de estimación.

Para el monumento del Duque Juan. La suscripción abierta para levantar un monumento al eximio poeta Manuel Gutiérrez Nájera, conocida gloriosamente en la República de las letras con el pseudónimo de "Duque Job", monta ya a dos mil pesos, esperando entre los donantes las más distinguidas personas de nuestra sociedad.

Ferrocarril de Hunucmá a Sisal. Se hizo concesión a una Compañía Americana para establecer un ferrocarril de Hunucmá a Sisal.

La Compañía se ha comprometido a construir cinco kilómetros de vía por año y a terminar completamente sus trabajos en Septiembre de 1911.

El ministro inglés en Oaxaca. El ministro de Inglaterra a cargo de los esposos Jamés llegó a Oaxaca, siendo recibidos espléndidamente por el Gobernador de aquel Estado, Ldo. Pimentel.

Incendio en una cohetaría. Un cartucho de dinamita que estaba en una cohetaría de Oaxaca, fue causa de que se incendiase el establecimiento; las principales autoridades inclusive el Gobernador acudieron al lugar del incendio dictando medidas necesarias para sofocar el fuego, que fué inútilmente; resultaron algunos heridos siendo víctima principal de la catástrofe una anciana de 75 años.

Campanas que tienen oro y plata. La campana de la iglesia de San Juan en Oaxaca, que pesa cerca de una tonelada será fundida para extraerle el oro y la plata que contiene en gran proporción; algunos se oponen a este propósito, pero hay necesidad de realizarlo para pagar las reparaciones que se están haciendo al templo.

Se supone que existen otras campanas formadas con la misma amalgama de metales preciosos.

Beba usted cerveza, pero de la de LA TROPICAL.

Restablecimiento del orden en Acayucan. El orden ha quedado restablecido en Acayucan; los indios convencidos de

que las cuestiones pendientes deben resolverse por medios pacíficos, y no se nota en la población ni el más leve indicio de trastorno, cesando por consiguiente toda alarma; las autoridades han proseguido con actividad y energía, atendiendo a los principales asuntos del motín, habiéndose ratificado la versión de que la causa que los impulsó es una vieja cuestión que sostiene en comunidad. Es falso, según declaración de la Compañía del Ferrocarril de Tehuantepe, que los revoltosos hubieran cometido desperfectos en la vía, pues el tráfico no se ha interrumpido.

En Jiménez, un destacamento de caballería dió una formal batalla en busca de los bandoleros que asaltaron al recaudador de rentas municipales, recorriendo 30 leguas a la redonda sin encontrar a uno de los asaltantes que se creía se hubiesen refugiado fuera de la frontera.

Llegada del Arzobispo de Puebla. Se dice que a fines del mes de Noviembre próximo saldrá de Roma vestido de la dignidad de Arzobispo de Puebla, el ilustrísimo don Ramón Barrra y González.

Ministro de Honduras. El Excelentísimo señor don Baltasar Estupidián, Ministro del Salvador en Méjico, presentó cartas que le acreditan con el mismo carácter de representación de Honduras, habiendo sido reconocido como tal.

Aumento en la producción de carbón. Debido al aumento de la producción de carbón de piedra que se transporta exclusivamente por la línea del ferrocarril internacional, se ha emprendido la construcción de una doble vía que conduzca a Terín donde el ferrocarril carbonífero de Coahuila conecta con la vía del internacional.

Tropas mejicanas en San Antonio. Por los conductos diplomáticos correspondientes se ha solicitado al Gobierno americano autorización para que las tropas mejicanas que van a la exposición de San Antonio, Texas, circulen libremente en aquel país.

El Ldo. Francisco de la Barra. Cablegramas recibidos de Bruselas informan que el Ldo. Francisco de la Barra, Ministro de Méjico en Bélgica y Holanda, ha vuelto de su viaje a Brasil, a donde fué como delegado al Congreso Panamericano, recibiendo muchas expresivas muestras de estimación.

Para el monumento del Duque Juan. La suscripción abierta para levantar un monumento al eximio poeta Manuel Gutiérrez Nájera, conocida gloriosamente en la República de las letras con el pseudónimo de "Duque Job", monta ya a dos mil pesos, esperando entre los donantes las más distinguidas personas de nuestra sociedad.

Ferrocarril de Hunucmá a Sisal. Se hizo concesión a una Compañía Americana para establecer un ferrocarril de Hunucmá a Sisal.

La Compañía se ha comprometido a construir cinco kilómetros de vía por año y a terminar completamente sus trabajos en Septiembre de 1911.

El ministro inglés en Oaxaca. El ministro de Inglaterra a cargo de los esposos Jamés llegó a Oaxaca, siendo recibidos espléndidamente por el Gobernador de aquel Estado, Ldo. Pimentel.

Incendio en una cohetaría. Un cartucho de dinamita que estaba en una cohetaría de Oaxaca, fue causa de que se incendiase el establecimiento; las principales autoridades inclusive el Gobernador acudieron al lugar del incendio dictando medidas necesarias para sofocar el fuego, que fué inútilmente; resultaron algunos heridos siendo víctima principal de la catástrofe una anciana de 75 años.

Campanas que tienen oro y plata. La campana de la iglesia de San Juan en Oaxaca, que pesa cerca de una tonelada será fundida para extraerle el oro y la plata que contiene en gran proporción; algunos se oponen a este propósito, pero hay necesidad de realizarlo para pagar las reparaciones que se están haciendo al templo.

Se supone que existen otras campanas formadas con la misma amalgama de metales preciosos.

Beba usted cerveza, pero de la de LA TROPICAL.

CAUSA De muchos trastornos del estómago es la masticación imperfecta. La masticación imperfecta resulta de la falta de muelas. Cuando faltan las muelas, deben usarse postizas, para masticar regularmente. Si el estado de la boca se presta para ellas, deben preferirse las Dentaduras de Puente, porque son las que más ventajas ofrecen. En el laboratorio dental del Dr. Taboada, Dentista y médico, se construyen Dentaduras artificiales de todos los sistemas, incluyendo las modernas de Puente que antes se indician. Consulta diaria de 8 a 4. Galina 58, altos Esquina a Neptuno. 0000 016-180

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos. ¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO? en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice: CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES. Esta casa ofrece al público en general un gran cartucho de brillantes sueltos de todos tamaños, canchados de brillantes solitarios, para señora desde 1 a 12 kilates. el par, solitarios para caballero, desde 1 1/2 a 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marqués, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, safíros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear. RIGLA 37 1/2, ALTOS, ESQ. A ACUIAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

P. K. W.—El alfabeto chino se compone en su totalidad de unas diez mil letras en las que cada signo representa...

El apellido Zola, del gran novelista francés es de origen italiano; así es que por su origen debe pronunciarse...

A. M.—No crea usted la paparrucha de que el Rey de España no tiene corona porque se la quitaron los ingleses...

Nena.—Gracias por su hermosa tarjeta.

R. G. L.—Ahora que estamos en época de variaciones atmosféricas, voy a indicar a usted el modo de conseguir un barómetro fácil y barato.

Este experimento puede servir para examinar si el café es o no puro, pues si no marca los fenómenos antedichos, claro es que no será puro.

ATOMOS

El juicio del hombre.

Viajaban un viejo y un niño montados en un burro. El día era caluroso, y el pobre animalillo daba ya señales de que le pesaba bastante la carga.

gradores que estaban segando al lado del camino. ¿No veis a ese pobre animal, que apenas puede dar un paso de cansado que está y con la carga que lleva?

A poco rato tropezaron con unos pasajeros que, viéndolos venir de aquella manera, comenzaron a burlarse, exclamando uno de ellos: ¡Vaya un buey!

Luego vierten a unos hombres que estaban sentados a orillas del camino, y al acercarse a ellos, ¡Mirad, dicen, a ese viejo que apenas puede andar, y camina a pie, mientras ese chico, que debe tener buenas piernas, viene montado en el burro!

Mas no habían caminado largo trecho, cuando encontraron otros hombres que empezaron a decir: ¡Qué poca humanidad la de ese viejo! Dejar que un niño tan pequeño vaya a pie, mientras él va tan repantigado en su pollino!

A las seis y media llegaron los cautivos a bordo del "Don Alvaro de Bazán".

CORREO DE ESPAÑA SEPTIEMBRE

Rescate de los cautivos de Cabo Juby

Se ha recibido en el Ministerio de Marina la comunicación oficial que se refiere a la importante comisión que en la costa africana ha llevado a cabo el cañonero "Don Alvaro de Bazán".

El apresamiento

El 27 de Agosto pescaba el pailebot "Remedios" en las inmediaciones de Puerto Cansado, a 36 millas de Cabo Juby.

Cuando los tripulantes en tierra hacían esfuerzos para ponerlo a flote, 12 moros armados se echaron sobre ellos. Unos se salvaron a nado, ganando así la otra embarcación del pailebot, que por allí pasaba, y tres fueron hechos prisioneros y maniatados, sufriendo dos días malos tratos, hasta que fueron entregados a los moros del fuerte de la que fué colonia inglesa, hoy abandonada a los africanos.

El pailebot era de Arrecife, y los cautivos de los moros, Juan García Monzón, patrón; su hermano Félix y Juan García Ramos, hijo del primero.

El rescate

Se puso al habla el comandante del cañonero "Don Alvaro de Bazán" con el capitán general del archipiélago canario, que ignoraba el hecho, y no le pudo dar instrucción alguna.

A las cuatro de la tarde del día siguiente vió tierra y un pailebot que

en aquellas proximidades, pescaba. Atraído, para inquirir noticias, que el patrón no pudo darle por ignorarlo todo, y entonces fué a fondear frente al fuerte y factoría que antes tuvieron allí los ingleses.

Un bote del "Bazán", con gente armada al mando del segundo comandante don Ramón Sánchez Ferragut, se dirigió a tierra.

El digno oficial de la Armada llevaba instrucciones del comandante de parlamentar con los moros, uniendo la prudencia a la energía, recabando el rescate de los cautivos.

El encuentro del bote del "Bazán" salió otro de tierra. Iba su patrón a decir de parte del titulado gobernador del fuerte, que siendo ya muy tarde (eran las cinco) no desembarcaran, dejándolo para el día siguiente.

El señor Sánchez Ferragut vió en ello una moratoria marroquí; contestó que tenía órdenes de llevarse los cautivos que sabía estaban allí, y el bote marroquí volvió a tierra seguido del bote del "Don Alvaro de Bazán".

Desembarcó el segundo comandante con el intérprete, le recibió el gobernador del fuerte a quien intimaron la entrega de los cautivos, y el gobernador, tras de muchas vacilaciones y disculpas, se decidió a entregarlos, exigiendo solamente rescato de ellos y certificado con su testimonio de que no sufrieron malos tratos.

A las seis y media llegaron los cautivos a bordo del "Don Alvaro de Bazán".

La vuelta al hogar

Los cautivos creen que por poco dinero fueron vendidos a los moros del fuerte.

Volvió el dueño del pailebot "Remedios" a intentar el rescate y le pidieron 600 duros.

Cuando los moros del fuerte vieron al "Bazán" en el horizonte, acercándose a la costa preguntaron a los cautivos:

—¿Conocéis ese barco?

—No creemos que sea español—les contestaron. Temían que al decir lo contrario les internaran.

Los cautivos se mostraron por todo extremo agradecidos a sus salvadores.

Temían que el pailebot "Remedios" volviera a Cabo Juby con 600 para el rescate, y que a pesar de estar en libertad, los moros con arte, se quedaran con esa suma, que estaba reuniendo la familia con mil trabajos.

Esto decidió al comandante del "Don Alvaro de Bazán" a llevar los cautivos rescatados a Arrecife, en cuyas aguas se mecía el pailebot "Remedios", que se preparaba a ir a la costa africana.

Los rescatados y sus familias se vieron inundados de alegría.

La emigración de Galicia

Monforte 26

La emigración toma caracteres alarmantes.

Las operaciones de la misérrima cosecha actual tienen que hacerse con ancianos, debido a haberse ausentado la gente moza.

En vista de tan triste situación, suplicase al gobierno se digno resolver el problema de las tarifas ferroviarias, porque rebajándolas, Monforte, hoy sin vida industrial, se convertirá en el centro de una región de movimiento y prosperidad, pudiendo explotarse los ricos mineros que la carestía de los transportes tiene postergados.

En interés de la patria toda, y especialmente de Galicia, espérase que tan justa petición sea atendida.

En León.—El quinto Congreso Agrícola.

León 26.

A las cuatro de la tarde del día 26 se inauguró en el teatro el quinto Congreso Agrícola, asistiendo gran número de congresistas, entre otros el co-

misario regió de la Liga agraria y los condes de Betanzos y de Reijo.

Presidió el gobernador, quien después de saludar al auditorio, leyó un telegrama del Ministro de Fomento, manifestando su sentimiento por no haber podido asistir al Congreso.

El presidente de la Diputación, don Epigmenio Bustamante, y el alcalde, saludaron a los congresistas en elocuentes discursos.

El gobernador declaró abierto el Congreso y se empezó por nombrar una comisión definitiva.

Después se dió lectura de las ponencias, haciéndose el Congreso, por unanimidad, solidario de la petición de Valladolid, referente a la puerta abierta para los trigos.

El Obispo de Salamanca

En el "Boletín" de su diócesis, al ocuparse de la R. O. del Conde de Romanones, después de reproducir el documento del señor Obispo de Tuy, dice así el de Salamanca:

—La circular que precede refleja fielmente la doctrina católica sobre asunto de tan extremada gravedad por su inmediata trascendencia en las creencias y costumbres cristianas.

Nos la suscribimos con toda la efusión de nuestra alma, y al propio tiempo protestamos con todas las energías de nuestro corazón, contra esa campaña escandalosa y desmoralizadora de la Prensa sectaria, que tan despiadadamente viene dirigiendo diécticos y calumniosos inculpaciones contra el proceder digno y legal del esclarecido y benemérito prelado de Tuy.

Ya el año de 1903, reunidos los reverendos señores Obispos de la provincia eclesiástica de Burgos para celebrar sus conferencias anuales, elevaron al excelentísimo señor Ministro de Gracia y Justicia una exposición respetuosa y razonada, significándole los graves escándalos que ocasionaban a los fieles, los males que acarrahaban a la Iglesia y los no escasos perjuicios que al propio Estado irrogaban las repetidas infracciones del artículo 42 del Código Civil, etc.

Paréciese aún poco a los prelados exigir a los contrayentes o a uno de ellos el asegurar, bajo su palabra, que no profesaban religión católica; pues por sólo esta declaración, aunque sus hechos estuviesen en contradicción con sus palabras, y aunque profesasen éstas con el exclusivo objeto de burlar el precepto legislativo, sin ánimo de apostatar de la religión católica, cuyos preceptos estaban dispuestos a seguir cumpliendo, no podrían menos de ser creídos y casados civilmente.

Hoy, ni aún esa declaración se les exige, franquendo en consecuencia la relajación de las costumbres y la licencia inmoral con esas uniones concubinarias, reprobadas y anatematizadas por la Iglesia, reconocidas y sancionadas por las leyes civiles.

Nos deploramos de lo íntimo del corazón esas disposiciones legales que, al facilitar el llamado matrimonio civil, deprime y rebajan la dignidad del Sacramento, que entre cristianos no puede separarse de contrato, y exhortamos a nuestro celoso clero a que con discreción y claridad ilustre y aconseje al pueblo fiel en materia tan delicada y de consecuencias tan lamentables para los mismos individuos, para las familias y para la sociedad.

Salamanca 22 de Septiembre de 1906

F. R. Francisco Javier, Obispo de Salamanca.

EL PAN BLANCO Y LA TISIS

La antigua creencia popular, tantas veces contradicha respecto a la inferioridad nutritiva del pan blanco, ha recibido en el último Congreso de la

Tuberculosis, celebrado en París, una confirmación tan inesperada como elocuente.

Resulta, en efecto, de una Memoria presentada por el Dr. A. Mignon, que los progresos de la tuberculosis coinciden con la generalización de los nuevos procedimientos de molienda, los cuales, si bien producen harina más blanca, despojan a esta de riqueza nutritiva.

La referida blancura, por la que sienten debilidad las personas de gustos aristocráticos, la adquiere la harina perdiendo casi todos los fosfatos orgánicos contenidos en los embriones y en la envuelta del grano. La ciencia ha averiguado que dicha pérdida supone al cabo de un año, en la ración de pan consumida por un adulto, la desaparición de cien gramos de sales asimilables.

En una palabra: consumiendo pan blanco, el hombre no se apropia todos los fosfatos que necesita. Cada año pierde su organismo una cantidad de sales asimilables e impredecibles para la economía.

De modo, que de no llenarse esa laguna por un procedimiento artificial cualquiera, el cuerpo va desmineralizándose poco a poco, y la tuberculosis no tiene que hacer otra cosa que establecer sus reales, en aquel terreno empobrecido.

LAS CALLES DE SANTANDER

Las Alamedas

Salimos del Hotel que está en la calle Blanca y seguimos calle abajo hasta salir al "Boulevard". Allí aguardamos unos minutos el paso del pequeño tranvía arrastrado por mulas. El "Boulevard" está ahora poco concurrido. Transitan rápidos sobre su asfaltada acera unos cuantos hombres que van apresurados. Es la hora del negocio comercial y las calles reflejan este aspecto utilitario de la ciudad montañesa.

A distancia se oye sonar el cuerno típico anunciador del pequeño tranvía que avanza hacia nosotros. Ya va a pasar a nuestra vera y hacemos una seña de parada. Como de costumbre a estas horas de la mañana, el tranvía viene completamente lleno y como no es cosa de aguardar el cruce de otro, nos acomodamos como podemos en este tranvía que pasa. El tranvía se ha puesto en marcha a lo largo del "Boulevard". Nosotros contemplamos el desierto paseo bien soleado y alegre durante la mañana cuando más a gusto podía ser frecuentado.

Los jardineros ponen en orden los bandales y los macizos algo derrotados en la noche anterior de retreta. Un perro de lana negra y rizada se tumba al sol en mitad de un paseo enarenado. El tranvía corre ligero dejando atrás el "Boulevard" y llevándonos ahora por la calle Atarazanas hasta dejarnos en el comienzo de la primera alameda. Es ella un parquecillo más corto que largo con sendos árboles a los costados. Por el centro del parquecillo discurren unos chicos que juegan contentos. Sus vocecillas chillonas, atipladas resuenan largamente en la placida quietud de esta mañana rosada y serena. Bandadas de pajarillos bajan hasta el arroyo escurriendo en el empedrado el sustento que ellos necesitan. Cuando los chichuelos alborotan mucho, los pajarillos algo medrosos levantan el vuelo y se retiran asustado hacia lo alto de los árboles. Nosotros, que hemos visto todo esto, seguimos nuestro paseo por el parquecillo camino de la siguiente alameda que ya vemos allí a nuestro frente. Esta otra alameda llamada la segunda, es bastante larga y plantada de árboles recios, copudos. Una carretera poblada de carros de carga y bestias que llevan verduras, separa el paseo, de los edificios urbanos que se alzan a un costado de

la arbolada avenida. El cuerno que hace sonar el conductor del tranvía se oye a lo lejos. Las voces de los carrereros estallan broncas en el intranquilo reposo del parque. Ahora luce brillante el sol que pasando a través de las verdes ramas de los árboles llena la menuda arena de sombras enigmáticas. Nosotros seguimos andando a lo largo de esta sombreada alameda regalándole a los ojos el placer infinito de contemplar los juegos caprichosos de sol con los ramajes de las plantaciones que vamos recorriendo. El tranvía va a pasar. Nosotros hemos terminado el paseo y nos volvemos a la ciudad. Subimos al pequeño carrito que enseguida se pone en marcha haciendo sonar fuertemente el cuerno llamativo y vociferoso.

Tomás Servando Gutiérrez Santander, Septiembre de 1906.

NOTAS ARTISTICAS

El compositor Leon Cavallo

El conocido compositor italiano Ruggiero Leoncavallo, hizo su primera aparición en Carnegie Hall, como director de orquesta de sus propias obras, en una serie de conciertos que se propone dar, y fué recibido de manera entusiasta por el numeroso público que llenaba el amplio local. Manejando la batuta con inteligencia y ayudado por artistas hizo oír trozos de sus óperas algunas desconocidas allí obteniendo un éxito que para el público norteamericano, puede decirse que fué de estima solamente, pues se atribuye lo ruidoso de la manifestación hecha al compositor, al natural entusiasmo de sus paisanos, que formaban la gran mayoría del público. Dicen además los críticos, que se nota poca variedad en sus obras, pues después de "I Pagliacci" que le dió renombre universal, no parece haber tocado la nota que anima a todo verdadero corazón artista. Tal vez contribuya algo a esa tibia actitud, el hecho de que el compositor ha llevado a Nueva York su orquesta y cantante de Italia, lo que seguramente no puede ser bien visto donde son tan poderosas y celosas de sus derechos las uniones musicales.

REGISTRO CIVIL

Octubre 14

NACIMIENTOS

Distrito Norte.—Varón blanco legítimo; 1 hembra blanca legítima. Distrito Sur.—2 hembras blancas legítimas. Distrito Oeste.—1 varón negro natural; 1 varón blanco legítimo.

DEFUNCIONES

Distrito Sur.—Natividad Sancho, 50 años. Bordeux. Reina 46. Congestión pulmonar. Distrito Oeste.—Carlota Núñez, 45 años. España, Estévez 9. Círculo del hígado.

RESUMEN:

Nacimientos . . . . . 6 Defunciones . . . . . 1

Octubre 15

NACIMIENTOS

Distrito Sur.—3 varones blancos legítimos; 1 varón mestizo natural; 1 hembra negra natural. Distrito Este.—1 hembra blanca legítima. Distrito Oeste.—1 varón blanco legítimo; 1 varón mestizo natural.

DEFUNCIONES

Distrito Sur.—Ramón Álvarez, 17 años. Habana, Apodaca 78. Debilidad congénita; Petrona Flor, 25 años. Habana, Alameda 41. Tuberculosis; Reinaldo Arce, 19 años. Habana, Cerrada del Paseo 9. Tetano infantil.

RESUMEN:

Nacimientos . . . . . 7 Defunciones . . . . . 10

Paludismo y toda clase de calenturas. Píldoras Chagres. Legítimas "LA BEBUNION" José Sárra HABANA

EL VERANO. Magnesia SARRÁ. Refrescante efervescente. DROGUERÍA SARRÁ

ALIVIA ENSEGUIDA. LOFAOL-VS-ASMA. SARRÁ. DROGUERÍA SARRÁ

NO ABANDONE SUS OCUPACIONES. MAGNESIA SARRÁ. DROGUERÍA SARRÁ

EXIJA LA LEGÍTIMA. COLONIA SARRÁ. DROGUERÍA SARRÁ

INALTERABLE MAGNESIA SARRÁ. NO DEBE FALTAR EN CASA. DROGUERÍA SARRÁ

FOLLETTIN 77

MISTERIOS DEL CRIMEN

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO

Esta novela publicada por la casa de Masoch, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA" (Objeto 135).

(CONTINUA)

El propietario que edificó aquella casa era un sabio, algo excéntrico y dado a lo maravilloso, que deseaba envolver en el silencio los misterios de sus cábalas y sus prácticas ocultistas. Había abierto en su casa gran número de escondrijos; pero en el momento que veía coronados por el éxito sus planes, cuando se disponía a encerrarlos en el sombrío palacio, un ataque apoplético le mandó a escrudriñar los secretos del otro mundo. Los herederos, que vendieron la casa a lord Bonford, le advirtieron la extraña disposición de ésta, y Simón, que sostenía a maravilla su papel de inglés, manifestó alegrarse de ella.

escondrijos, y aunque no fuera hombre capaz de remordimientos, sentíase vencido por anormal aprensión y estaba pálido como un muerto. —Hay que limpiar las manchas de sangre del salón—dijo a Nice. —Lo harás tú; yo tengo que salir. —¿A esta hora!—contestó Simón sorprendido. —Todas las horas son buenas, y además no iré muy lejos; el conde me espera en la calle. Hablando así llegaron al salón, y Nice, maquinalemente, se apoderó de la pistola cargada, simulando jugar con ella. —Guárdate de las imprudencias—dijo Simón vivamente. —No temas, sé manejarla perfectamente. Me voy. —Un momento, te olvidas de que conservas en tu poder la declaración que suscribí. Un rayo surcó la mirada de Simón. —¿Ah, sí! —Devuélvemela. —No lo pienses siquiera. Ese papel es un arma en mis manos. ¡Ah! ¡conque te permites cortejar a otra mujer! ¿Conque piensas quitarme de en medio para colocar a otra en mi lugar! Como de tí se puede esperar todo, se demeré prever todo; nunca se sabe. —Dame esa carta—rugió Simón. —¡Jamás. Si das un paso hacia mí

te meto en los sesos la bala de esta pistola. Simón se quedó anonadado. Nice entreabrió los labios con énfasis sonrisa. —¿Ah! ¡no esperabas mi rebelión! —¿Miserable!—repuso el marido. —¿Quién tiene la culpa de ella! Tú, porque no hago más que imitarle. Vaya, en vez de charlar inútilmente, ocupate de lavar y ordenar la habitación, que hasta el techo ha salpicado la sangre. Simón bajó la vista ante la brillante mirada de Nice y balbuceó algunas palabras. Ella, sin ocuparse de su marido, pero sin soltar la pistola, salió de la estancia. Mas al trasponer el umbral de la puerta se detuvo atónita al verse frente al conde Altieri. —¿Usted aquí! —¿Usted aquí! —¿Ya sabes que cuando Simón alquiló la casa me reservé una llave. —¿Hace mucho que llegó usted? —No, unos cinco minutos. Y se apoderó de la mano de Nice para colocársela en el pecho. La antigua criada enrojeció de placer, pues aunque mujer perversa y sin corazón, siempre se ilusionó con la idea de ser amada por un verdadero gran señor. —¿Qué ridículo se le antojaba Simón

comparado con el conde Altieri! Desde que el conde era el marido de Evelina, Nice envidió siempre a la desgraciada joven y se sintió atraída hacia el matador. Así, confusa y turbada por el placer, balbuceó con voz conmovida: —Espérame un momento, conde, que cerraré con llave la puerta del salón vecino para que nadie pueda sorprendernos. El conde se tendió en un sofá y encendió un cigarrillo. La habitación de Nice estaba iluminada por algunas bujías color de rosa, colocadas en dos candelabros. Al volver Nice a la habitación se sentó en su cama. —¿Y Simón?—preguntó Altieri. —Está limpiando las manchas de sangre. —¿Qué ha ocurrido? ¿Ha resistido Fernando? Nice, con inconcebible jactancia, narró lo sucedido. De los ojos del conde surgió aquella mirada fría y feroz ante la que la pobre Evelina se humillaba temblando. —¿De modo que Fernando ha muerto? —Eso creo, pero si no ha muerto, morirá en la tumba en que le hemos encerrado. El conde permaneció algunos minu-

tos silencioso. Luego miró con insistencia a Nice. —¿Se ha dejado coger Simón en el lazo?—dijo.—¿Firmó la declaración? —Sí. —¿Y por qué no me la das? Aquella vez Nice palideció a pesar suyo. La simpatía que por el conde sentía no era bastante fuerte para obligarla a ceder un documento tan importante del que dependía su fortuna. ¿Quién le aseguraba que Altieri dueño ya de la carta, no se serviría de ella contra Simón? No, no, aquel documento de capital importancia nunca saldría de sus manos. —Bueno—dijo el conde con voz acariadora,—¿por qué dudas? Nice no contestó. —Te comprendo—añadió él. Luego se apoderó con fingida efusión de ambas manos de Nice. —¿Ya no te acuerdas de lo que hablamos anoche?—murmuró. Nice continuaba perpleja. El conde prosiguió: —Hicimos un contrato, vida mía. Tu me prometiste librarme de Simón, y yo te ofrecí darte mi amor. Nice lanzó una sonora carejada. —Vamos, no intente usted ilusionarme—exclamó.—¿Cómo podrá usted amarme si su mujer es joven y hermosa? ¡Mire que yo soy muy celosa, y en nada me parezo a Evelina.

—A Evelina no la quisé nunca—repuso con inaudito desaire,—convéncete para siempre de eso. Por los ojos de Nice pasó un fulgor de júbilo. —¿Cierto? —Es tan cierto, como que desde hace muchos años reparé en tí, Nice. No eres, en realidad, una belleza espléndida, pero tus ojos me trastornan el cerebro. Nice escuchaba extática aquella declaración, pero en el fondo de su alma seguía dominando la desconfianza. Sabía que el conde era maestro en el arte de engañar, dudaba de su palabra y le miraba fijamente cual si pretendiera escrudriñarle los más íntimos rineones de su alma. —Pues bien, si es verdad lo que me dice, si tiene fe en mí, déjeme ese documento. Estará en mis manos tan seguro como en las de usted. Simón ignorará que yo lo poseo, nada sospechará, y cuando llegue el momento de valerme de él, se lo entregaré. ¿Le parece bien? Le miraba tímidamente, ella de ordinario tan descarada. El conde Altieri, al cabo de un segundo de reflexión, abrazó a la malvada Nice, murmurando en su oído: —Haré lo que quieras. Te amo. (Continuará).

### NUESTRO DIRECTOR

Esta mañana a las once conferenció extensamente con el Gobernador Provisional de Cuba, Mr. Magoon, nuestro Director.

### AGRICULTURA

#### El cultivo de la caña en tierras cansadas

El cultivo de la caña en tierras vírgenes es un negocio fácil y productivo. Los hacendados que son bastante afortunados para poseer aún grandes áreas de terrenos de bosques convenientemente situados, no necesitan de la ayuda de ninguna Estación Agronómica para producir azúcar abundantemente y barata.

En el cultivo de la caña en tierras vírgenes se ha procedido a sembrar una hectárea de tierra vieja, colocada para probar el sistema. Pero como quiera que un solo experimento en una localidad determinada, probaría muy poco, sería muy conveniente y agradeceríamos mucho, que respetables hacendados en distintos distritos azucareros, nos ayuden, probando el mismo experimento en sus localidades respectivas.

### DE PROVINCIAS

#### MATANZAS

El sábado por la tarde, y procedente de la Habana, llegó a Matanzas el general Ramón Montero, acompañándolo algunas personas que formaban parte de su Estado Mayor.

El señor Juan González Novo, Presidente del Consejo Provincial de Matanzas, ha regresado a Colón su residencia, después de haber permanecido en la ciudad de los dos ríos acompañado de su familia, durante la temporada veraniega.

El ingeniero señor Ricardo Byrne, que durante dos años ha prestado sus valiosos servicios profesionales al frente del Departamento de Obras Públicas del Consejo Provincial de Matanzas, ha sido nombrado Ayudante Segundo de la Jefatura del mismo ramo, del Estado, en aquella ciudad.

A las siete de la noche del domingo, llegó a Cárdenas un contingente de tropas americanas compuesto de 19 jefes y oficiales, y 291 clases y soldados.

El descepo de la inundación del Roque permite ya el paso de los trenes entre Colón y Jovelanos, aunque todavía hay ocho pulgadas de agua sobre la vía.

En su consecuencia han sido restablecidos los antiguos itinerarios de trenes.

El sábado llegó a Santa Clara el 15º D. Regimiento de caballería de los Estados Unidos, que relevó a la infantería de marina que ocupaba la escuela del Paradero. La infantería se embarcó en el tren especial que llevó el primer contingente procedente de la Habana.

La fuerza americana se compone de 800 hombres al mando del coronel Mr. Chase.

Siendo muy reducido el local del Paradero, el domingo se trasladó gran parte de la fuerza americana al fondo de Chamberí, donde estuvieron los voluntarios de Ohio, levantando las tiendas necesarias para el alojamiento de los soldados.

De este contingente se distribuirán escuadrones y secciones en distintos pueblos de la provincia.

El domingo salió un tren con fuerzas para Placetas.

En Santa Clara solo quedaron de guarnición unos 400 hombres y las oficinas.

El domingo tomó posesión de la Jefatura de Policía de Cienfuegos, el capitán de la Guardia Rural señor Guarrino Landa.

El lunes fueron compradas en Cienfuegos por el rico ganadero de la Habana don Lucio Betancourt, á los precios corrientes antes de la revolución, mil reses vacunas, que dejó apotreras en aquella jurisdicción.

Ello es una demostración evidente de que la confianza renace y un augurio, de que la normalidad económica vuelva.

Don Evaristo Montalvo y Leblanc, y don Florencio R. Velis, director de "La Opinión," de Cienfuegos acusan á don Pio Sust y Gutiérrez, de haberlos estafado, al primero en \$1630 moneda oficial y al segundo en 920 de la misma moneda, valiéndose para ello de recibos falsos de maestros públicos.

### ASUNTOS VARIOS.

En Palacio. El general Pino Guerra y el Sr. Junco presentaron hoy á Mr. Magoon, al Consejero Provincial de Pinar del Río, D. Martín Herrera, quien dió cuenta al Gobernador Provincial del disgusto que reina en aquella provincia á causa de que la intransigencia de que siguen dando muestras las autoridades hacen imposible la concordia.

Por su parte el Sr. Junco hizo entrega á Mr. Magoon de una instancia firmada por la mayoría de los vecinos de Guanajay, solicitando la renovación del Ayuntamiento de aquella villa.

El Sr. Junco hizo grandes elogios del actual Alcalde de Guanajay señor Navarro, indicando, sin embargo, que el referido señor tiene grandes deseos de abandonar aquel cargo.

El Sr. Junco hizo también presente al Gobernador Provisional, que si bien es de imperiosa necesidad remover al Ayuntamiento de Guanajay y á la casi totalidad de las autoridades de Vuelta Abajo, tal medida debe ser realizada con calma.

A las diez y veinte minutos de la mañana, recibió hoy Mr. Magoon, á los reporters.

Hoy me he pasado casi toda la mañana, dice el Gobernador Provisional, conferenciando con el general Bell, de ciertos detalles relacionados con la forma de distribuir en las oficinas varios escribanos que han llegado de los Estados Unidos.

—He recibido la visita del general Pino Guerra y de los delegados por Pinar del Río señores Martín Herrera y Junco, quienes me han hablado de varios asuntos de aquella región, habiéndome entregado el último una instancia habiéndome del Ayuntamiento de Guanajay.

—Hoy ha llegado un transporte americano conduciendo caballos para el ejército.

En el citado transporte han llegado también las señoras de algunos jefes del ejército, entre ellas la del Comandante de las fuerzas destacadas en Pinar del Río.

El coronel de ingenieros del ejército americano, Mr. Black, que como saben ya nuestros lectores ha sido designado para hacerse cargo de la Secretaría de Obras Públicas, llegó hoy de los Estados Unidos, pasando poco después á Palacio á saludar y conferenciar con el Gobernador Provisional Mr. Magoon.

D. Ernesto Jerez Varona, Fiscal de la Audiencia de Camagüey llegó ayer á esta capital en uso de cinco días de permiso que el Gobernador Provisional Mr. Magoon, le ha concedido para que pueda ver á su señora madre que se halla gravemente enferma.

Megó esta mañana el capitán del ejército de los Estados Unidos, Mr. Arthur Nazro.

Procedente de los Estados Unidos llegaron hoy á bordo del vapor americano "Morro Castle", los señores don Francisco Landa y don Federico Zalido.

Ayer se hizo cargo nuevamente de su plaza de Jefe del Negociado de Caneillería del Departamento de Estado el señor don Pedro Salgado.

Los señores Charles Hernández, Montegudo y Machado, han visitado hoy al Gobernador Provisional, para tratar de asuntos importantes de las Villas.

Don Manuel Escuris, residente en el ingenio "Feliz", Bolondrón, desea saber el paradero de su hermano José María, natural de la Coruña, que en el mes de Junio del año 1905 se marchó á los Estados Unidos.

Suplicamos á nuestros colegas del interior, la reproducción de estas líneas.

Ayer ha subido al Dique el vapor cubano "Alava II", de 1.150 toneladas, para limpieza y pintura.

Ayer se terminó la visita de inspección que estaban girando á la Tesorería general el comandante Ladd y el Sr. González, encontrándolo todo bien.

La "Asociación Inicialora y Protectora de la Academia Gallega" celebrará Junta Directiva mañana 18, á las ocho de la noche en el local de costumbre.

Lo que se avisa á los señores vocales para que se sirvan concurrir.

Habana, Octubre 16 de 1906. Señor director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: En la edición de la mañana de su digno periódico correspondiente al día de hoy, he leído un suelto en que se denuncia la existencia de grandes criaderos de mosquitos, á lo largo de la línea del Vedado, desde el cruceiro hasta la calle de Paseo.

Existiendo en este barrio de Medina, en la calle 23, desde F. á D., y en la calle F. de 21 á 23, grandes crias de esos insectos, producidos por las aguas estancadas que hay en esos lugares, me atrevo á suplicarle á usted el favor de que tenga la bondad de tratar ese hecho para que la Junta de

Sanidad ponga remedio al mal y evite de ese modo que se desarrolle una epidemia que ponga en peligro la vida de los vecinos.

Anticipándole las gracias quedo de usted respetuosamente.— Juan Bera Ferrán.

### CRONICA DE POLICIA

#### UN CARRETON CARGADO DE ARMAS

Ayer se presentó ante el señor Juez de Guardia, el joven don Alberto Ruiz, redactor del periódico "La Lucha", denunciando el hecho de que en la casa número 5 de la calle de la Salud, había sido descargado un carretón de armas, y en cuya casa se dice reside un oficial de la Guardia Rural.

Ante el señor Juez de Guardia, una vez que el señor Ruiz firmó dicha denuncia, dió providencia para que por el Capitán de Policía respectivo, se practicara averiguaciones sobre este hecho.

Hasta las doce del día, no se había aún recibido en el Juzgado del Centro las results de las investigaciones practicadas por el citado Capitán de Policía.

ROBO EN EL HOTEL "JEREZANO" Ante el Inspector de Guardia en la oficina de la Policía Secreta, se presentaron esta mañana, los señores don Juan Antonio Suárez, abogado y Coronel del Ejército Constitucional y don Andrés Calleja Capote, médico, y Brigadier del propio Ejército, manifestando que en su domicilio, altos del café "El Jerezano", calle del Prado esquina á Virtudes, penetraron en su habitación, escalando un balcón y le robaron prendas, ropas y dinero, apreciando el señor Suárez lo que robaron en 80 pesos oro americano, y el segundo, 6 sea Calleja, además de sus ropas y prendas que estima en 200 pesos, le llevaron una cartera con 150 pesos moneda americana.

El dueño del hotel hizo entrega de un chaleco del señor Calleja, que dice encontró en un balcón.

De este hecho se dió cuenta al Juez de Instrucción del Centro.

DETENIDO EN UN VAPOR A bordo del vapor francés "La Navarre", fué detenido ayer tarde por un agente de la Policía Secreta, según mandamiento del Juez de Instrucción del Este, el blanco Salvador Oliveras Riera, director de la "Compañía Vidriera", que fué ayer denunciado de estafa por el Presidente de dicha Compañía señor Colás Ballant.

El detenido fué remitido al Departamento de Triscorenia, para cumplir cinco días de cuarentena y después será presentado ante la autoridad que lo reclama.

La morena Joaquina Valladares, vecina del solar "El Ferrolano", fué detenida ayer por la Policía Secreta, por ser la autora de la estafa de la ropa que le dió á lavar la señora doña Rosario Carreras, vecina de Ancha del Norte 167.

A la detenida, que ingresó en el Vivac, se le ocupó en su poder parte de la ropa estafada, y otra parte fué recuperada en la casa de préstamos "La Nueva Miscelánea", donde la había empeñado.

La Policía Secreta detuvo ayer á los blancos Andrés Leal Pereira (a) "Tata", vecino de Zaqueira 31, por estar reclamado por el Juzgado Correccional de segundo distrito, por amenazas; y á Ceferino Arias Menéndez, residente en Marqués González esquina á Peñalver, por lesiones.

Ambos individuos ingresaron en el Vivac.

El reloj de oro que le fué hurtado en la posada "Las Flores de Mayo" al blanco Manuel González, vecino de Salud número 154, por la morena Teresa Valdés González, residente en Soledad, fué ocupado por el vigilante Antonio Armas, en poder del moreno José Maestre Ramel, con domicilio en Aramburo número 46.

La Valdés González que fué detenida, lo mismo que Maestre, fueron remitidos á la oficina de la Policía Secreta, por ser allí, en donde el González denunció el hecho.

La morena Esperanza Montalvo, vecina de la calle H. número 10, se presentó anoche en la Novena Estación de Policía, y dijo que durante su ausencia entraron en su domicilio, y que de un escaparate que tenía en la primera habitación, cuyas hojas abrieron sin violencia, le habían puesto en desorden toda la ropa, sin que le llevasen nada, pero de un baúl que estaba en otro cuarto, le sustrajeron 200 pesos moneda americana.

Los autores de este hecho, para realizarlo, penetraron en la casa por el feno de la misma, violentado el pestillo del postigo de una ventana.

El doctor Cubas Serrate, que reside en el Vedado, calle 7 número 85, se querreló á la policía, que hace una semana su esposa le entregó á una morena que dijo nombrarse Ana María Faelde, un bulto conteniendo ropas para un lavado, valuado en ocho pesos plata, y la cual no le había devuelto, á pesar de las repetidas veces que mandó á un criado al lugar donde dijo vivía, y que siempre le decían que no estaba allí, por cuya causa se considera estafado.

Un vigilante logró detener á la acusada y ocupar el bulto de ropas, y la policía dió cuenta de esta denuncia al Juzgado de Instrucción del Oeste.

### LESIONADO LEVE

Al transitar por la Calzada del Vedado, el menor blanco Joaquín Cendán Benito, de 13 años de edad, y vecino de la calle I esquina á 9, fué lesionado en la región fronto parietal izquierda, con un tubo de hierro que el menor Antonio Suárez, residente en Aguiar 88, le tiró á otro menor de su raza, con quien estaba en discusión.

Cendán ingresó en la Casa de Salud "La Purísima Concepción", para su asistencia médica.

### EL CRIMEN DEL VEDADO

La policía detuvo ayer á los individuos de la raza de color Laureano González Almagro, empleado de un "Tio-Vivo" en el Vedado, y á Nicolás M. Delgado, residente en Ancha del Norte número 138, por encontrarse estos individuos en unión del pardo Obdulio Martínez, cuando éste dió muerte al de su raza Eliseo Iglesias Ponill, en el velorio que se celebraba en el barrio del Vedado y de cuyo hecho se dió cuenta en nuestra edición de ayer tarde.

Los detenidos fueron puestos á la disposición del Juzgado de Instrucción del Distrito.

### EN EL POBLADO MARTI

Ayer, ingresó en el Hospital "Mercedes" el blanco Enrique Castro Hernández, vecino accidental en la calle de Compostela número 10, para ser asistido de una herida en la pierna derecha que se infirió casualmente el día 7 del actual, en el poblado de Martí, provincia de Camagüey, al estar trabajando con un cuchillo en un taller de zapatería.

### UNA DENUNCIA

Las blancas Micaela Cueva Pérez y María Herrera Domínguez, vecinas de la calle F número 14, se han querrelado contra el inquilino principal de la casa don Pedro Avila, soldado del Cuerpo de Artillería destacado en el Cuartel del Príncipe, de que encontróndose ellas ausentes se había roto una de las argollas del candado que cerraba la habitación, y sacádoles las ropas y otros objetos que allí tenían, se los había tirado al patio.

Las querrelantes se quejan á su vez de la desaparición de una cajita con tres centenes, la cual creen se haya apropiado el mencionado Avila.

La policía dió cuenta de esta denuncia al Juzgado Correccional del segundo distrito.

### LESIONADO POR UNA MULA

Antonio Salgado Villar, fué asistido ayer por el Dr. Cuervo, médico del hospital Mercedes, de una herida contusa con magullamiento y desgarraduras en el dedo medio del pie derecho, cuya lesión calificó de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente en la calzada de Belascoán esquina á Séticos, al darle una coz la mula que tiraba del carretón que él conducía por aquel lugar.

### ROBO EN UNA LECHERIA

El dueño de la lechería establecida en la calle de la Concordia número 173, Juan del Cristo Quintana, se quejó al oficial de guardia en la séptima Estación de policía, que de un baul, cuya cerradura fracturaron, le sustrajeron 93 pesos plata española, sospechando que el autor de este hecho lo sea el blanco Juan Acosta, vecino del número 158 de la propia calle.

Un vigilante detuvo al acusado y lo condujo á la Estación de policía, de donde fué remitido al Juzgado de Instrucción del Oeste.

### QUEMADURAS

La menor blanca América Moreno Sellen, de 10 meses de edad, y vecina de Soledad número 6, fué asistida ayer tarde de quemaduras menos graves, en diferentes partes del cuerpo, al caerle encima un jarro de agua caliente que estaba sobre una mesa.

### DETENIDO POR HURTO

El teniente de policía, señor Blanco, detuvo ayer tarde á la meretriz morena Josefina Hidalgo Rodríguez, vecina de San Isidro 6, por ser la autora del hurto de 20 pesos moneda americana al moreno Gervasio Hernández, residente en Arbozosa.

### JUEGO PROHIBIDO

El capitán interino de la tercera Estación, señor Martínez, y el sargento Mena, sorprendieron en la casa número 50 de la calle de Blanco, á varios individuos que estaban jugando al prohibido, deteniendo á tres de los que jugaban, pues los otros se fugaron por la azotea de la casa, entre ellos el inquilino principal de la casa, conocido por "Guayo".

Se ocuparon un juego de baraja y seis centavos en cobre, y los detenidos quedaron á la disposición del Juez Correccional del distrito.

### HURTO

En el muelle del sexto distrito, fué detenido por haber hurtado cuatro docenas de pañuelos de una caja que venía consignada á C. Hempil, vecino de Aguiar 95 un individuo que resultó nombrarse José María Vargas de Baratillo número 4.

La detención la llevó á cabo el Inspector de la Aduana Antonio Menéndez.

Vargas ingresó en el Vivac á disposición del señor Juez Correccional del primer distrito.

### ESTADOS UNIDOS

#### Servicio de la Prensa Asociada

#### DE HOY

ROBO DE UNA CARAVANA Tánger, Octubre 17.—El Barón Rosen, Ministro de Alemania, ha enviado al Sultán de Marruecos una energética protesta contra el robo de una caravana compuesta de cuarenta camellos, cometido por una partida de bandidos.

RECORD BATIDO Nueva York, Octubre 17.—El famoso caballo "Roseben", cuyo propietario es Mr. D. C. Johnson, batió ayer el "record" del mundo en Belmont Park, por siete octavos de milla. Dicho caballo recorrió la distancia en 1 minuto 22 segundos, con un peso encima de 126 libras.

EL MATRIMONIO CIVIL Madrid, Octubre 17.—El Obispo de Badajoz ha entablado una acción ante los tribunales, para que éstos declaren que no es válido el matrimonio puramente civil contraído por españoles que no hayan adjurado previamente la religión católica.

NOTICIA DESMENTIDA "La Correspondencia" niega que sea cierta la noticia publicada respecto al enlace del Príncipe de Asturias con la Princesa de Orleans.

NAVEGACION AEREA Berlín, Octubre 17.—El premio de la carrera de globos que empezó el domingo pasado, ha sido adjudicado al Doctor Broclemann de la "Sociedad de Navegación Aérea de Berlín", quien recorrió una distancia de 200 millas.

EL recorrido más largo que se ha hecho hasta ahora en globo, ha sido de 256 millas, efectuado por el Doctor Ender del "Club de Navegación Aérea de Munich".

VENTA DE VALORES New York, Octubre 17.—Ayer martes se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 502,200 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

### CENTRO DE DETALLISTAS DE CIENFUEGOS

Con fecha 11 del actual tomaron posesión de sus cargos los señores de la Directiva nombrada en Junta General celebrada el 30 de Septiembre último, para regir la marcha de este Centro durante el año económico de 1906 á 1907.

Hé aquí la Directiva: Presidente: Señor Urbelino González, R. Vice: Señor Blas Mencias Fernández, R. Tesorero: Señor Ramón Fernández Cuervo, R. Secretario: Señor Francisco Fimal Cabrero, R.

Vocales: Señores D. Gabino Espino, R. D. Vicente Villar, R. D. Rafael Alonso, R. D. Vicente Pérez, R. D. Antonio Suárez, R. D. Manuel Fernández Arias, R. D. Pedro Martínez, R. D. Leopoldo Vigil.

Suplentes: Señores D. Vicente González, R. D. José María Díaz, R. D. José Múndez, R. D. Ricardo Isla.

Devolvemos á dicha Directiva el saludo que nos dirige y le deseamos el mayor éxito en sus gestiones.

### PARTIDOS POLITICOS

#### PARTIDO REPUBLICANO

Comité del Vedado La Directiva electa es como sigue: Presidente, doctor Manuel Varona Suárez.

Vicepresidentes, Benedito Manuel de Otolaza, señor Jorge Coppinger, licenciado Eduardo Potts, doctor Angel Estorino, señor Francisco del Barrio.

Tesorero, señor José Rodríguez. Vice tesorero, doctor José de Cubas Serrate.

Secretario, señor Raúl Díaz Muro. Vice secretario, señor Conrado Pínnas.

Vocales, doctor Juan Pablo Toñarely, doctor Serafio Róiz, señor Amado Beltrán, señor Manuel Bravo, señor Juan Rigol, licenciado Luis Toñarely, señor Julio Zubizarreta, señor Manuel Crespo y Trocha, señor Luis Ranga, señor Julián Quintana, señor Ramón Corrales, licenciado Antonio Fernández Criado, señor Rodolfo Maruri, licenciado Rodolfo Fernández Criado, señor Luis R. Muñoz, señor Federico Sánchez, señor José Carneado, señor Manuel Suárez Alvarez, señor Enrique Rayneri, señor Benigno Diago, señor Guillermo del Monte, señor Alvaro Boedo, señor Gustavo Fernández, señor José Martín González, señor Rufino Valdés, señor Ramón Ruiz, señor Baldomero Menéndez, licenciado Modesto Mañas, licenciado Filomeno Redillo, señor Pedro Antonio Valdés, señor Juan Manuel Alfonso.

### Oficina de Inmigración

Se ha establecido en la Secretaría de Agricultura, (Altos del edificio de la Hacienda) la oficina de inmigración. A ella deberán dirijir sus peticiones los hacendados, colonos y terratenientes, que soliciten inmigrantes.

También se cursarán en la citada oficina, las solicitudes de los braceros que habiéndose dedicado en Cuba durante un año á las faenas agrícolas, deseen traer sus familias sufragando la República de Cuba todos los gastos de pasaje.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Octubre 16 de 1906.
A las 11 de la mañana.
Plata española... 96% a 96% V.

Movimiento marítimo

El "Sabor"
Con carga de tránsito sale hoy para
Guantánamo el vapor inglés Sabor.
El "Saint Thomas"
Hoy se hará a la mar el vapor danés
Saint Thomas.

Lonja de Viveres
VENTAS EFECTUADAS HOY
ALMACEN
100 q manteca La Cubana \$15.50 q.

Vapores de travesía
SE ESPERAN.
Ochré. 17—Buenos Aires, Cadiz y esc.

Empresas Mercantiles
y Sociedades.
COMPANIA VIDRIERA DE CUBA
Por acuerdo de la Junta de Directores de
la Compañía Vidriera de Cuba, se convoca
a Junta General Extraordinaria de Accion-

Movimiento de pasajeros
LLEGARON
De Nueva York en el vp. am. Morro Castle:

"EL GUARDIAN"
Corresponsal del Banco de
Londres y Mexico en la Repú-
blica de Cuba.
Construcciones,
Dotes e
Inversiones

AVISOS
Cajas de Seguridad
Las alquilamos en nuestra
Bóveda, construida con todos
los adelantos modernos, para
guardar acciones, documentos
y prendas bajo la propia cus-

ALMONEDA PUBLICA
El jueves 18 del corriente, A LAS NUEVE
DE LA MAÑANA, se rematarán en el
portal de la Catedral, con intervención de
la respectiva Compañía de Seguro Marítimo, 30
plegas con 600 pías cjas de acero tonizado,

GIROS DE LETRAS
J. A. BANCES Y COMP.
OBISPO 19 Y 21.
Hace pagos por el cable, facilita cartas de
crédito y gira letras a corta y larga vista
sobre las principales plazas de esta isla y

L. RUIZ
8, O'REILLY, 8.
ESQUINA A MERCADERES
Hacen pagos por el cable, facilitan
cartas de crédito y giran letras
a corta y larga vista.

J. BALCELLS Y COMP.
(S. EN C.)
AMARGURA 34
Hacen pagos por el cable y giran letras
a corta y larga vista sobre Nueva York,
Londres, París y todas las principales
plazas de España e Islas Baleares y
Canarias.

PROFESIONES

Doctor José T. Aguirre
Médico-Cirujano.
Enfermedades de la boca y Cirujía gene-
ral de la misma.
Enfermedades del aparato digestivo.

Dr. R. Grau
MÉDICO-CIRUJANO.
De 12 a 2. Bernaza 31.
14997 26-12 Oc.

Dr. C. Casuso
Catedrático de Patología quirúrgica y
Ginecología en su clínica del
Hospital Mercedes.
Consultas de 12 a 14. Virtudes 37.
C 2037 14-6 Oc.

Dr. Manuel Delfín,
Médico de niños
Consultas de 12 a 2.—Industria 120, A.
esquina a San Miguel.—Teléfono 1262. U.

Dr. F. Justiniani Chacón
Médico-Cirujano-Dentista
SALUD 42 ESQUINA A LEALTAD.
C 1953 1 Oc.

MANUEL ALVAREZ GARCIA
Abogado Honorario de la Empresa
DIARIO DE LA MARINA.
Consultas de 9 a 11 a. m. en Moite 63, y de
1 a 3 en Ena 2, departamento 2, principal.
G.

J. Valdés Martí
ABOGADO
SAN IGNACIO 28.—DE 8 A 11.
15194 26-17 Oc.

ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR
ABOGADO
San Ignacio 82, de 1 a 4 p. m.
C 1981 1 Oc.

Dr. E. Fortún
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
Ginecólogo del Hospital N. 1
Partos y enfermedades de señoras.
De 12 a 2. SALUD 34. Telf. 1727.
De 2 a 6. PRADO 54. 2-906

Dr. Justo Verdugo
Médico Cirujano de la Facultad de París.
Especialista en enfermedades del estom-
ago e intestinos, según el procedimiento
de los profesores doctores Hayem y Winter
de París para el análisis del jugo gástrico.
CONSULTAS DE 1 A 3. PRADO 54.
1 a 2.— PRADO 54. 1 Oc.

DR. GUSTAVO J. DUPLESSIS
CIRUJIA GENERAL
Consultas diarias de 1 a 2. Teléfono 1173.
C 1938 1 Oc.

DR. GUSTAVO LOPEZ
Enfermedades del cerebro y de los nervios
Consultas en Belascoain 1054, próximo
a Reina, de 12 a 2.—Teléfono 1839.
C 1954 1 Oc.

RAMIRO CABRERA
ABOGADO
Galiano 79. Habana. De 11 a 1.
C 1952 1 Oc.

DR. H. ALVAREZ GARGANTA
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA,
NARIZ Y OÍDOS
Consultas de 1 a 3. Consulado 114.
C 1929 1 Oc.

DR. DEHOCUES
Oculista
Consultas y elección de lentes, de 12 a 2.
Aguila 96. Teléfono 1743.
14.612 78-4 Oc.

Dr. J. Santos Fernández
OCULISTA
Consultas en Prado 105.
Costado de Villanueva. 1 Oc.

JESUS ROMEU.
ABOGADO
GALIANO 79.
C 1953 1 Oc.

DR. ENRIQUE PERDOMO
VIAS URINARIAS
Estrechez de la Uretra
Ja us Maria 23. De 12 a 3.
C 1933 1 Oc.

DR. JUAN JESUS VALDES
Médico de la Casa de
Beneficencia y Maternal.
Especialista en las enfermedades de los
niños, médicas y quirúrgicas.
Consultas de 11 a 2.
AGUIAR 1084. TELÉFONO 824.
C 1944 1 Oc.

DR. R. GURRAL,
OCULISTA
Consultas de 12 a 2. Particulares de 2 a 4.
Clínica de Enfermedades de los ojos.
Para pagos 81 al mes en inscripción.
Marque 75, entre San Rafael
y San José.—Teléfono 1334. 1 Oc.

DR. ADOLFO REYES
Enfermedades del Estómago e Intestino.
Diagnóstico por el análisis del contenido
estomacal, procedimiento que emplea el pro-
fesor Haysm del Hospital de San Antonio
de París, y por el análisis de la orina, san-
gre y microscópico.
Consultas de 12 a 2 de la tarde.—Lampari-
lla 74, altos.—Teléfono 874.
C 1947 1 Oc.

Dr. N. Núñez
CIRUJANO-DENTISTA
Habana n. 110
ESPECIALIDAD EN D.P.
Polvos dentífricos, elixir, cepillos. Consultas
de 7 a 5. 11.033 26-21 Sp.

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
Enfermedades del Pecho,
BRONQUITIS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
Para enfermos pobres de Garganta, Nariz
y Oídos.—Consultas y operaciones en el
Hospital Mercedes, a las 8 de la mañana.
NEPTUNO 137. DE 12 A 2.
C 1941 1 Oc.

DR. RAFAEL PEREZ-VENTO
Catedrático de la Escuela de Medicina.
Sistema nervioso, enfermedades mentales y
electroterapia. BERNAZA 32.
C 1935 1 Oc.

Dr. R. Chomat
Tratamiento especial de Sífilis y enfer-
medades venéreas. Curación rápida.—Con-
sultas de 12 a 3.—Teléfono 854.
EGIDO NUM. 2 (altos).
C 1935 1 Oc.

DR. GONZALO AROSTEGUI
Médico de la Casa de
Beneficencia y Maternal.
Especialista en las enfermedades de los
niños, médicas y quirúrgicas.
Consultas de 11 a 2.
AGUIAR 1084. TELÉFONO 824.
C 1944 1 Oc.

DR. R. GURRAL,
OCULISTA
Consultas de 12 a 2. Particulares de 2 a 4.
Clínica de Enfermedades de los ojos.
Para pagos 81 al mes en inscripción.
Marque 75, entre San Rafael
y San José.—Teléfono 1334. 1 Oc.

DR. ADOLFO REYES
Enfermedades del Estómago e Intestino.
Diagnóstico por el análisis del contenido
estomacal, procedimiento que emplea el pro-
fesor Haysm del Hospital de San Antonio
de París, y por el análisis de la orina, san-
gre y microscópico.
Consultas de 12 a 2 de la tarde.—Lampari-
lla 74, altos.—Teléfono 874.
C 1947 1 Oc.

Dr. N. Núñez
CIRUJANO-DENTISTA
Habana n. 110
ESPECIALIDAD EN D.P.
Polvos dentífricos, elixir, cepillos. Consultas
de 7 a 5. 11.033 26-21 Sp.

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
Enfermedades del Pecho,
BRONQUITIS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
Para enfermos pobres de Garganta, Nariz
y Oídos.—Consultas y operaciones en el
Hospital Mercedes, a las 8 de la mañana.
NEPTUNO 137. DE 12 A 2.
C 1941 1 Oc.

DR. RAFAEL PEREZ-VENTO
Catedrático de la Escuela de Medicina.
Sistema nervioso, enfermedades mentales y
electroterapia. BERNAZA 32.
C 1935 1 Oc.

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE
Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de
Partos, por oposición de la Facultad de me-
dicina.—Especialista en Partos y enferme-
dades de Sra.—Consultas de 12 a 2; Lunes,
Miércoles y Viernes en Sol 79.
Domicilio Calle María 57.—Teléfono 855.
7419 15-6 my 15.

Dr. Palacio
Clínica en general.—Vías urinarias.—En-
fermedades de señoras.—Consultas de 12 a
2. San Lazaro 246.—Teléfono 1342.
C 1951 1 Oc.

Dr. José Alemán
Clínica general y enfermedades de la gar-
ganta, nariz y oídos.
Teléfono 1405.
Raya 88. 62-4 Oc.

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO
Enfermedades del Corazón, Pulmónes,
Nerviosas, Mel y Venéreas.—Especialista
en Sifilis.—Días festivos, de 12 a 1.—
Trovador 14.—Teléfono 459.
C 1952 1 Oc.

DOCTOR LACE
ESPECIALISTA
Venéreo, Sífilis, Lupus, Herpes y enferme-
dades propias de señoras.
De 12 a 2 y de 2 a 4. Aguirre 122.
14.970 26-21 Sp.

SOLO Y SALAYA
Abogados.
Mercaderes 4. Teléfono 3098
C 1945 1 Oc.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM
Especialista en sífilis, hernias, impotencia y
esterilidad.—Habana número 49.
C 1950 1 Oc.

Dr. Robelin
PIEL.—SÍFILIS.—SANGRE
Curaciones rápidas por sistemas moderní-
simos.
Calle María 91. De 12 a 2.
C 1934 1 Oc.

Polícarpo Luján
ABOGADO
Aguilar 81, Banco Español, principal.
Teléfono núm. 153. 1 Oc.

DR. ANGEL P. PIEDRA
MÉDICO CIRUJANO
Especialista en las enfermedades del estó-
mago, hígado, pulmón e intestinos.
Consultas de 1 a 3. Santa Clara 25.
C 1952 1 Oc.

ANÁLISIS DE ORINES
Laboratorio Urológico del Dr. Viladecosa
(Fundado en 1899)
Un análisis completo, microscópico
y químico, 400 pesetas.
Compostela 97, entre Marañal y Teniente Rey
C 1957 1 Oc.

Doctor Juan E. Valdés
Cirujano Dentista
Dr. Pantaleón Julián Valdés
Médico Cirujano
AGUILA NUMERO 78.
C 1948 1 Oc.

ADOLFO G. DE BUSTAMANTE
EX-Interno del Hospital Internacional de
París.
Enfermedades de la PIEL y de la SANGRE.
Consultas de 12 a 2.
Raya 17.
14.610 26-4 Oc.

Dr. Antonio Riva
Especialista en Enfermedades del Pecho
Corazón y Pulmónes.—Consultas de 12 a 2
Lunes, miércoles y viernes, en Campanar 75.
Domicilio: Neptuno 102 y 104. 26-27 Sp.

DR. JOSE ARTURO FIGUERAS
CIRUJANO - DENTISTA
Especialista en piezas protésicas.—Primer
dentista de las Asociaciones de Rá-
pida y de la Prensa.—Consultas de 7
11 a. m. en la Quinta "La Purísima Con-
cepción".—Consultas de 12 a 2. Teniente
Rey 84.—Teléfono 3137.—Habana. 1 Oc.

Dr. García Gasariego
MÉDICO-CIRUJANO
Especialista en afecciones del aparato
genito-urinario.
Amistad 54.
14.500 26-2 Oc.

Dr. C. E. Finlay
Especialista en enfermedades de los ojos
y de los oídos.
Gabinete, Neptuno 48.—Teléfono 1306.
Consultas de 12 a 2.
Domicilio: 7a (Calle) 46-Vedado-Tel. 924
C 1937 1 Oc.

Dr. José A. Presno
TELÉFONO 1130.
Catedrático por oposición de la Facultad
de Medicina de la Universidad de
Villanueva. N. 1.—Consultas de 1 a 3.
AMISTAD 57.
C 1949 1 Oc.

Vapores de travesía.

REINA MARIA CRISTINA
Capitán FERNANDEZ
Saldrá para
CORUÑA Y SANTANDER
el 20 de Octubre a las cuatro de la tarde,
llevando la correspondencia pública.

ANDES
El vapor ANDES es de rápido andar y
provisto de buenos motores e imborrable
ventilación, lo que le hace muy apropiado
para el.

Transporte de ganado
en las mejores condiciones. En tal concepto
se recomienda a los señores importadores
de ganado de la Isla de Cuba.
Su capacidad es de 1000 cabezas de gran-
des.
Para más informes dirigirse a los consi-
gnatarios.

HEILBUT y RASCH
San Ignacio 54.—Apartado 729.
C 1932 1 Oc.

VAPORES CORREOS
de la Compañía Transatlántica
ANTES DE
ANTONIO LOPEZ Y C.

EL VAPOR
BUENOS AIRES
Capitán ALDAMIZ.
Saldrá para Veracruz sobre el 17 de Oc-
tubre, llevando la correspondencia pública.
Admite carga y pasajeros para destino
ventilación, lo que le hace muy apropiado
para el.

Saldrá para Veracruz sobre el 17 de Oc-
tubre, llevando la correspondencia pública.
Admite carga y pasajeros para destino
ventilación, lo que le hace muy apropiado
para el.

EL VAPOR

REINA MARIA CRISTINA
Capitán FERNANDEZ
Saldrá para
CORUÑA Y SANTANDER
el 20 de Octubre a las cuatro de la tarde,
llevando la correspondencia pública.

ANDES
El vapor ANDES es de rápido andar y
provisto de buenos motores e imborrable
ventilación, lo que le hace muy apropiado
para el.

Transporte de ganado
en las mejores condiciones. En tal concepto
se recomienda a los señores importadores
de ganado de la Isla de Cuba.
Su capacidad es de 1000 cabezas de gran-
des.
Para más informes dirigirse a los consi-
gnatarios.

HEILBUT y RASCH
San Ignacio 54.—Apartado 729.
C 1932 1 Oc.

VAPORES CORREOS
de la Compañía Transatlántica
ANTES DE
ANTONIO LOPEZ Y C.

EL VAPOR
BUENOS AIRES
Capitán ALDAMIZ.
Saldrá para Veracruz sobre el 17 de Oc-
tubre, llevando la correspondencia pública.
Admite carga y pasajeros para destino
ventilación, lo que le hace muy apropiado
para el.

Saldrá para Veracruz sobre el 17 de Oc-
tubre, llevando la correspondencia pública.
Admite carga y pasajeros para destino
ventilación, lo que le hace muy apropiado
para el.

Fundándose en esta disposición la Compañía

no admitirá bulto alguno de equipaje
que no lleve claramente estampado el nom-
bre y apellido de su dueño, así como el del
puerto de destino.

Todos los bultos de equipaje llevarán eti-
queta adherida en la cual constará el nú-
mero de billete de pasaje y el punto en donde
este fue expedido y no serán recibidos a
bordo los bultos en los cuales faltare una
etiqueta.

Nota.—Esta Compañía tiene abierta una
póliza flotante, así para esta línea como para
todas las demás, bajo la cual pueden ase-
gurarse todos los efectos que se embarquen
en sus vapores.

De mas portadores, informan sus consi-
gnatarios, M. G. ADU, Oficio núm. 22.
2017 78-1 Oc.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
BAJO CONTRATO POSTAL
CON EL GOBIERNO FRANCÉS
LOUISIANE
Capitán LE BRETON
Saldrá de este puerto sobre el día 20 de
Octubre, para

PROGRESO,
VERACRUZ,
TAMPICO,
y NEW ORLEANS.
Admite carga y pasajeros.

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE A
Mercaderes 35.
ERNESTO GAYE
C 2074

Vapores costeros.

EMPRESA DE VAPORES
DE
SOBRINOS DE HERRERA
8, en C.
SALIDAS DE LA HABANA
DURANTE EL MES
DE OCTUBRE

Vapor AVILES
Miércoles 17 a las 5 de la tarde.
Para Gibara, Vita, Banas, Sagua
de Tánamo, Baracoa, Guantánamo y
Santiago de Cuba, retornando por
Baracoa, Sagua de Tánamo, Gibara,
Banas, Vita, Gibara nuevamente y
Habana.

Vapor SAN JUAN
Sábado 20 a las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gi-
bara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo
(solo a la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor HABANA,
Sábado 27 a las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gi-
bara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo,
(solo a la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor COSME HERRERA
Todos los lunes a las 5 de la tarde.
Para Isabela de Sagua y Caibarién.
NOTAS
CARGA DE CABOTAJE.
Se recibe hasta las tres de la tarde del día
de salida.

CARGA DE TRAVESIA.
Solamente se recibirá hasta las 12 de la
mañana del día 2.
Atracaes en GUANTANAMO.
Los vapores de los días 6, 13 y 20 atracarán
al muelle de Esquerren y los de los días
10, 17 y 27 al de Calmaera.

A VISO

Los vapores de esta Empresa solo
conducirán para Puerto Padre, a carga que
vaya consignada al "Centro Campanar",
"Inglaterra", "Manilla", y los embarques que
hagan de sus productos al "West India Oil
Refining Company", y la "Nueva Fábrica de
Hielo y Cerveza La Tropical", con arreglo a
los respectivos contratos celebrados con
las mismas. Lo que hacemos público para
general conocimiento.

Se suplica a los señores Cargadores pongan
especial cuidado para que todos los bultos
sean marcados con toda claridad, y con el
punto de residencia del receptor, lo que
tendrá también constancia en los conocimientos;
puesto que, habiendo en varias localida-
des del interior de los puertos donde se
hace la descarga, distintas entidades y ocu-
lidades con la misma razón social, la
Empresa declina en los remitentes toda
responsabilidad por los perjuicios que pue-
dan sobrevenir por la falta de cumplimen-
to de estos requisitos.

Habana, Octubre 1 de 1906.
Sobrinos de Herrera, (S. EN C.).
2015 78-1 Oc.

OTRO
Se suplica a los señores Cargadores pongan
especial cuidado para que todos los bultos
sean marcados con toda claridad, y con el
punto de residencia del receptor, lo que
tendrá también constancia en los conocimientos;
puesto que, habiendo en varias localida-
des del interior de los puertos donde se
hace la descarga, distintas entidades y ocu-
lidades con la misma razón social, la
Empresa declina en los remitentes toda
responsabilidad por los perjuicios que pue-
dan sobrevenir por la falta de cumplimen-
to de estos requisitos.

Habana, Octubre 1 de 1906.
Sobrinos de Herrera, (S. EN C.).
2015 78-1 Oc.

Vuelta Abajo S. S. Co.

EL VAPOR
Vegadero,
Capitán MONTES DE OCA
Saldrá de Batabanó todos los LUNES y
JUEVES, a la llegada del tren de mañana,
que sale de la Estación de Villanueva
a las 2 y 40 de la tarde, para

COLOMA.
PUENTA DE CARTAS.
BAILEN (con trasbordo)
LA CATALINA DE GUANE
y COFES.

retornando de este último punto, todos los
MIÉRCOLES y SABADOS, a las nueve de la
mañana para llegar a Batabanó, los días si-
guientes al amanecer.
La carga se recibe diariamente en la es-
tación de Villanueva.
Para más informes, acúdase a la Compañía
ZULUETA 10, (bajos)
2015 78-1 Jl.

EMPRESA DE VAPORES CUBANOS DE CARLOS J. TRUJILLO (S. EN C.)
CIENFUEGOS
(Antes Menéndez y Comp.)
Días de salida de los vapores de esta Empresa durante el presente mes de
Octubre de Batabanó a Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Casilda
Funes, Júcaro, Santa Cruz, "Francisco Guayabal," Manzanillo y Ensenada de
Mora.

Miércoles 3 Vapor Reina de los Angeles
Miércoles 10 " " Josefina.
Miércoles 17 " " Reina de los Angeles
Miércoles 24 " " Josefina.
Miércoles 31 " " Reina de los Angeles

NOTAS:
Los señores pasajeros que embarquen en los vapores de esta Empresa deberán tomar el
tren expreso que sale de la Estación de Villanueva todos los miércoles, a las 9-30 de la
mañana, el cual los conducirá al costado del vapor.
La carga para los vapores de los miércoles se recibirá por los Almacenes de los Ferrocarriles
Unidos hasta las dos de la tarde de los martes.
Los billetes de pasaje se expiden en la Agencia de la Empresa, hasta las cuatro de la tarde
del día de salida del vapor.
Para más informes, dirigirse a la Agencia de la Empresa, Oficio 34.
2007 1 Oc.



# DIARIO DE LA MARINA

## SUPLEMENTO

Habana jueves 18 de Octubre de 1906

### Las ediciones de hoy

Debido al terrible ciclón que desde las primeras horas de ayer hizo a la ciudad de la Habana víctima de sus violentas acometidas, destruyendo la red aérea que reparte fluido eléctrico a las empresas industriales que lo emplean como fuerza motriz, no ha podido el DIARIO DE LA MARINA publicar sus dos ediciones de hoy, como tampoco han podido publicarse los demás periódicos cuya maquinaria se mueve por medio de fluido eléctrico.

Mientras carezamos de dicha fuerza motriz, publicará el DIARIO Suplementos que alcancen las noticias de mayor interés público, y todo aquello que pueda contribuir a que nuestros abonados conozcan en todos sus detalles los desastrosos efectos del ciclón.

### NUESTRO "SUPLEMENTO" DE AYER

A las primeras horas de la noche, cuando las violencias del temporal comenzaban a hacerse sensibles en esta ciudad, recibimos noticias interesantes de la rápida marcha del ciclón que procedente del mar Caribe se acercaba a la Habana con velocidad vertiginosa. Para poner sobre aviso al vecindario hemos publicado dichas noticias, tan rápidamente como nos fué posible, repartiéndolas gratis al público el siguiente «Suplemento», si alarmante en grado sumo, en grado sumo previsor, pues que él fué el grito de alerta que indujo al pueblo a prepararse contra las sacudidas del huracán:

### EL CICLON

OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELÉN  
Octubre 17 de 1906.  
4:30 p. m.

El centro del ciclón se está acercando rápidamente a la Provincia de la Habana; pasará probablemente esta noche por la capital ó sus inmediaciones; conviene, por consiguiente, estar alerta.

Si sobreviene la calma, después soplará fuerte el viento por el rumbo opuesto.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO NACIONAL  
17 de Octubre de 1906.  
4 p. m.

Se ha recibido el siguiente cablegrama de la Dirección del Weather Bureau de los Estados Unidos: Se han hecho señales de temporal del NE., a las 11 y 40 am., en Apalachicola, Carabelle, Cedarkeys, Dunnellon, Tampa, Punta Gorda, Punta-Rosa, Cayo Hueso, Miami, Jupiter, Savannah y Charleston por perturbación al E. de la costa N. de la Florida, y una que parece acercarse al Occidente de Cuba, procedente del mar Caribe, inseguro para los buques en estos días, por las aguas del W. de Cuba y de la Florida; y por las costas del S. de los Estados Unidos en el Atlántico.

El ciclón del mar Caribe ha recurvado ya, y se nos va acercando, a pasar su centro por el W. de esta Provincia de la Habana.

### EL CICLON

Desde las primeras horas del día de ayer miércoles notamos en el barómetro una pronunciada tendencia a bajar; por lo que estuvimos en la creencia de que se nos acercaba el ciclón del Mar Caribe que rozó días pasados por Centro-América.

Pero la baja barométrica, siguió cada vez más rápida, al extremo de que a la tarde estaba a 748 milímetros, lo cual era síntoma evidente de que vendría el mal tiempo en cuestión de horas.

Los partes del Observatorio de Belén enviados por el sabio padre Gangotit, así lo confirmaban; y a las seis de la tarde ya no tuvimos duda de que venía el ciclón sobre la Habana con rapidez espantosa.

A las 9	7-44
A las 10	7-40
A las 10 1/4	7-39
A las 10 1/2	7-38
A las 11	7-37
A las 11 1/2	7-34

Aquí fué el mínimum con lo más fuerte del viento, que batía del NE. al SE.

A media noche comenzó el barómetro a subir en esta forma:

A las 12	7-36
A las 12 1/4	7-39
A las 1	7-40
A las 1 1/2	7-43
A las 3	7-46
A las 6	7-50

A juzgar por la dirección del viento dominante, el vórtice del ciclón pasó por el Este de la Habana, entre la Habana y Matanzas, quizás por Güines ó Unión de Reyes ó Aguacate, y a estas horas (10 de la mañana) debe estar rolando por la Florida y la Bahama.

Consulté esa opinión con el padre Gangotit, y fué del mismo parecer. La causa de haberse presentado el ciclón tan súbitamente, es la de que habiendo recurvado al Sur de la Isla en el Mar Caribe, no hubo partes que marcaran la ruta con la precisión que fuera de desear y por esta causa solo pudo decirse que venía sin fijar la hora exacta hasta en los momentos en que se hallaba próximo.

Este ciclón es de los más desastrosos que han cruzado la Isla, y puede parangonarse con los de 1870 y 1894.

### LA NOCHE.

Confirmando plenamente los vaticinios del ilustre meteorólogo Padre Gangotit, Director del Observatorio del Colegio de Belén, desde las ocho de la noche, la lluvia que en toda la tarde no había cesado, arreció considerablemente, é impulsada por las violentas ráfagas huracanadas que anunciaban la próxima presencia del ciclón, atacaba con terrible empuje los edificios de la ciudad anegándolos, destruyéndolos, batiendo las puertas, levantando los techos y derribando las paredes débiles con estruendo temeroso. En las calles la vida ordinaria se había paralizado. Los teatros y los cafés cerraron sus puertas, los carruajes de alquiler abandonaron sus puntos, los tranvías quedaron en la línea sujetos a la furia del temporal, el vecindario se retiró a sus hogares, la ciudad quedó a oscuras. El ciclón en toda su espantosa grandeza reinaba en las calles de la población atemorizando a los previsores, llenando de terror a los desprevenidos y de pánico a los humildes cuyos hogares no presentan defensa alguna a los embates del furioso temporal.

A las nueve oímos ruido de algo que se troncha ó se desgaja, y pudimos apreciar que un álamo blanco de los solares que ocupaban las antiguas murallas había sido levantado por el viento, y arrancado de cuajo, lanzado a regular distancia. Este fué el primer árbol derribado, y tras él, con ligeras intermitencias, vinieron a tierra con estruendo de fronda desgajada los laureles del Parque Central, los añosos de la Plaza del Cristo y toda la fronda del Prado y Campo de Marte, y con más ó menos destrozo la que alegraba los paseos de recreo público.

En tanto, techos de zinc, vidrieras, persianas, kioscos, ramas, tablas, balcones, puertas y otros objetos arrancados por el ciclón, volaban por las calles amenazando las vidas de la policía, los bomberos, los periodistas, las autoridades y los pocos transeúntes que se atrevían a lanzarse a la vía pública en busca de emociones y de noticias del desastre, ó en cumplimiento de deberes oficiales y filantrópicos.

Al ruido temeroso de los elementos desencadenados uníase el de los silbidos de la policía y de los bomberos, que, pidiendo auxilio ó avisando peligro, aumentaban el desconcielo y la turbación de la ciudad en vela.

Así pasó la vela, llegando la furia del ciclón a su período álgido de ráfagas violentísimas y destructoras a las doce de la noche, hora en que los más impresionistas pudieron creer en la destrucción de la ciudad.

El DIARIO DE LA MARINA sirvió, con gran contento nuestro, de refugio a muchas y muy distinguidas familias del barrio aristocrático del Prado. Cuando a un embate bravo del huracán voló estruendosamente la ferrea montera del Pasaje, la familia del dueño de aquel estableci-

miento y otras familias que en el hotel se hospedaban, honraron nuestra casa, presas de un pánico indescriptible, y aquí pudieron reponerse de la terrible impresión que les produjera el temible desmoronamiento del techo del Pasaje, y serenarse de la turbación natural que les causaran los aterradores ruidos de la noche.

Noche tétrica para todos y de forzoso desvelo para la población. Con dolorosa impaciencia esperamos el alba para conocer a su luz todos los destrozos presuñidos, todas las pérdidas supuestas, todas las desgracias temidas, todo el luto, toda la tristeza, toda la desesperación sembrados por los salvajes elementos cuya sinfonía amedrentadora fué nuncio de desolación y ruina durante las tinieblas que aumentaban el espanto y predisponían el ánimo a la visión de cuadros aterradores.

Cuando las primeras luces del día alumbraron las calles de la ciudad, y pudimos convencernos de que nuestros temores tenían el más justo fundamento, los reporters del DIARIO se lanzaron a la vía pública en busca de noticias que comunicar a nuestros lectores.

Las noticias recogidas son, en realidad, tan tristes como las presuñimos. Tales como son, sin aparato de literatura ni de lirismo, las transmitimos a nuestros lectores. Ellas hablan más elocuentemente de los desastrosos efectos que nuestra pluma tristemente impresionada por el malestar general y por las desgracias ocurridas que encuentran en nosotros un eco de consolador afecto.

## NOTICIAS

### Fábricas de Gas y Electricidad.

En la planta vieja tres chimeneas de hierro cayeron sobre los edificios destruyéndolos, causando desperfectos en las tuberías de alimentación.

En Tallapiedra el edificio de la planta nueva con tuberías ha sufrido la desaparición del techo sin que los aparatos tengan más que los desperfectos producidos por la lluvia.

En la fábrica de Gas no ha habido más averías que las de los techos de los edificios por haberse tomado la precaución de no elaborar gas por la noche y estar los gasómetros bajos cuando el paso del temporal.

En la planta eléctrica del Vedado desapareció el techo sin causar en los aparatos más efecto que el de haberse mojado.

En las calles son muchos los postes y faroles que han sufrido averías.

A las nueve de la noche ordenó el Administrador la suspensión del servicio eléctrico para evitar desgracias.

Con la planta del Vedado no se pudo comunicarse.

Se está haciendo esfuerzos para restablecer pronto el servicio más indispensable.

El Sr. Zorrilla ordenó también a la fábrica del gas, que dejase de producir dicho fluido, echando a la calle el que tuviesen producido.

Dicha determinación fué tomada para evitar que los gasómetros tomasen la altura ordinaria y fuesen arrancados por el viento.

Respecto a la corriente eléctrica no se puede asegurar que sea restablecida hoy; pero sí que a la población no le faltará gas.

### La Legación Americana.

En la casa n. 222 de la calzada de San Lázaro, donde se halla establecida la Legación Americana, se cayó una pared medianera, destruyendo el pupitre del señor ministro y gran parte de los muebles de dicha Legación.

### En la calle del Obispo.

La vidriera de la juguetería «El Bosque de Bolonia», establecida en Obispo 93, fué echada por el huracán sobre la acera, sin haberla derribado ni haber roto el anaquel.

### En Mariano.

Tenemos noticias de buen origen por las cuales podemos asegurar a nuestros lectores que en el pintoresco y vecino pueblo de Mariano no ha habido que lamentar desgracias personales, quedando reducido todo al derrumbamiento de varias cercas de piedra y tabla, el anegamiento de muchas casas y el descuaje de todo el arbolado público y gran parte del privado.

### En la Plaza de Armas.

Pocos, muy contados son los árboles que plantados en la Plaza de Armas por el Doctor Saaverio, cuando fué Alcalde interino de esta ciudad, han quedado en pie, los cuales destruyeron en su caída, las grandes farolas allí establecidas.

### En Palacio.

Las habitaciones altas del Palacio de la Plaza de Armas, han sufrido algunos desperfectos así como algunas de las persianas de dicho edificio.

### La Plaza del Cristo.

La mayor parte de los árboles de la Plaza del Cristo, dieron también con sus copas en el suelo, destruyendo en su caída la mayor parte de los faroles del alumbrado público y las farolas eléctricas de arco voltaico.

### De tumba y deja.

Han sido chapeados ya los árboles que el ciclón arrancó anoche en la Plaza de Armas, habiéndose convertido esta por ese acto, en un monte de tumba y deja.

### Líneas interrumpidas.

A causa del ciclón han quedado interrumpidas todas las líneas telefónicas, por cuyo motivo los centros oficiales carecen de noticias acerca de los estragos que aquel haya podido causar en el interior.

### Tacón número 2

En la casa número 2 de la calle de Tacón, se cayó parte de una pared, sin causar daño.

### Muro derribado

En la botica situada en la calle de Lamparilla esquina a la de Villegas, se derrumbó la parte del centro del muro de la azotea, sin consecuencias.

### Desperfectos en el Trust

A causa del ciclón, ha sufrido grandes perjuicios el Trust de tabaco, por habersele mojado gran número de tercios en su edificio de la calle de Zulueta.

### Un andamio

Gran parte del andamio de la casa en construcción en la ferretería de los señores Castel-iro y Vizoso, situada en Oficios, Enna, Lamparilla y Plaza de San Francisco, fué derribado, sin ocasionar desgracias personales.

### Cerca derribada

También fué derribada la cerca de madera que existía de tiempo inmemorial, en la calle de Obispo y Oficios, habiendo sido destruidas las matas de plátanos y otros árboles de la casa contigua.

### El Café «Escauriza»

En el café «Escauriza», situado en la calle de Obispo frente a la Plaza de Armas, fué arrancada de cuajo una de las puertas vidrieras, siendo destruida la mayor parte de la botellería del mostrador, y arrancado también gran parte del cielo raso, estimándose en una cantidad considerable las pérdidas ocasionadas a dicho establecimiento.

### Los Trenes

El tren central para Santiago de Cuba, que salió anoche a las nueve de la Estación de Villanueva, tuvo que pernoctar a causa del mal tiempo, en la Ciénega, retrocediendo esta mañana a la estación de Villanueva.

El primer tren que salió esta mañana de la Estación de Fesser, Regla, fué el rápido, número 15, de viajeros, que va hasta Cárdenas.

Dicho tren iba haciendo parada en todas las estaciones, por no haber salido el tren anterior que acostumbra recoger el pasaje hasta Matanzas.

En las primeras horas de la mañana salió de Villanueva, en una locomotora, el ingeniero señor Sagüé, a explorar la vía.

La comunicación telegráfica está interrumpida.

De la Estación de Cristina, del Ferrocarril del Oeste, salió esta mañana, a la hora de costumbre, el tren para San Juan y Martínez.

Detrás iba un tren de materiales con el Jefe de la línea y el Inspector de telégrafos.

El tren número 2, de viajeros, que debió llegar a las 8 de la mañana a la Estación de Cristina, no lo había efectuado a las diez, hora en que estuvimos allí.

El telégrafo está interrumpido. Los desperfectos sufridos en dicha Estación por el temporal no son de importancia; pues se reducen a haberse caído las tejas y el zinc de los techos de alguna estación.

### Ríos y arroyos.

Cerca de Puentes Grandes la crecida que se observa en el río Almendares, como también en algunos arroyos que en el río desembocan, es tan caudalosa, que más que río se nos dice que parece un lago.

### La Secretaría de Estado y Justicia.

Uno de los edificios que más ha sufrido por efecto del ciclón ha sido la Secretaría de Estado y Justicia, donde el huracán sacó sus iras arrancando la mayor parte del arbolado del pintoresco jardín, gran parte de los techos de tan bonita casa destruyeron libros y algunos papeles importantes.

### La «Casa Blanca»

El ciclón que anoche nos visitó arrancó gran parte del techo de la «Casa Blanca», situada en Aguilar, entre las de Obispo y Obrapia, inundándose con tal motivo la parte alta de dicho edificio, habiéndose refugiado los vecinos en la parte baja.

### En Columbia.

Las casitas que en el campamento de Columbia ocuparon los soldados americanos durante la primera intervención, así como las barracas que con igual destino habían construido ahora, todas vinieron al suelo, habiendo sido levantadas ya estas últimas.

### Por la bahía.

A consecuencia del ciclón se fueron anoche a pique algunas de las lanchas que, conteniendo distintas clases de cargas se hallaban atracadas a los muelles del puerto, por cuyo motivo se han visto flotar por la bahía algunas cajas de calzado y otras mercancías, siendo atrapadas varias de aquellas por los pillos de playa.

### En Obrapia y Villegas.

El altísimo poste telefónico establecido en la calle de Obrapia esquina a Villegas, fué tronchado por el huracán, y según nos han informado vecinos inmediatos, en su caída produjo tal estrépito que causó entre ellos gran alarma.

### Derrumbe

De la casa que unida a la que fué del DIARIO DE LA MARINA en Zulueta estaba levantando el Sr. Marqués de Pinar del Río, se derrumbó la pared norte, sin que el resto del edificio haya sufrido desperfecto alguno y sin que el derrumbe ocasionara desgracias personales.

### Plaza de Armas

El Palacio de los Capitanes Generales y de Mr. Maagon no ha sufrido desperfecto alguno aunque la lluvia ha anegado algunos departamentos y el huracán batió con verdadero ensañamiento los recios y antiguos muros.

Casi todos los árboles de la Plaza de Armas vinieron a tierra, únicamente quedaron en pie la estatua del Rey Católico y la ceiba del Temple, que mejor que el Palacio hablan de la grandeza de España y de la cruz en América.

### Sin leche

En los cafés de la ciudad se expendió hasta muy entrado el día café solo, por haber obstaculizado la venta de los lecheros los desperfectos que el ciclón causó en los caminos y en las casas del campo.

### El Frontón

El temporal ha causado algunos extragos en el Frontón Jai-Alay. La cristalera de su cubierta fué destruida y el agua anegó la cancha, la contrachanca y las localidades bajas, y llenó de agua los tendidos y los palcos, por todo lo cual se suspende la función de hoy.

Se cree que tardará quince días en quedar el Frontón habilitado para el juego de pelota.

### El Restaurant «Casino»

A pesar de la previsión que condujo a los encargados de este restaurant a clavar todas sus puertas, se hundió mucha parte de su techo ocasionando con su caída algunos desperfectos materiales de pronta reparación.

### La limpieza

Los carros de la basura no concurren hasta las seis de la mañana a cumplir su cometido, retirándose algún tiempo después en vista de la inutilidad de su empeño pues las familias no estaban en disposición de atender a ese servicio obligatorio.

### El Agua

El agua de Vento que surte a la población llega turbia, suponiéndose que el huracán haya revuelto el tanque de Palatino. Si es por es-

ta causa, como la violencia del temporal cesa por momentos, pronto vendrá pura y clara el agua potable.

### Servicio paralizado.

A las ocho y cuarto de la noche tuvo que quedarse atracado el embarque de Regla, el vapor del mismo nombre de la Compañía de los Ferrocarriles Unidos, a causa del fuerte viento que reinaba.

Desde esa hora suspendió el tráfico, como también el ramal de Guanabacoa, cuyos trenes no volvieron a circular hasta las seis y media de la mañana de hoy.

El patrón y tripulantes del vapor lo abandonaron en la creencia de que se perdería, y a pesar de las amarras, eran fuertísimas las embestidas al muelle.

A las ocho y media suspendieron sus viajes el vapor «Invencible» y los carros de la «Cuban Electric Company», habiéndolos reanudado esta mañana.

### En el Arsenal.

En el interior del antiguo Real Arsenal se derrumbó una casa que estaba frente al almacén de ajuste, a causa de haber caído sobre la misma un árbol.

De resultados de este derrumbe sufrieron lesiones graves los soldados americanos Zhos L. Avanto, jefe de la cuadrilla de carretoneros, y Harry Tadih, soldado del 5º Regimiento de Infantería.

Después de asistidos en el Centro de Socorros fueron entregados a sus jefes, quienes los remitieron al hospital Mercedes para su asistencia médica.

### En la calle de Escobar.

En la casa en construcción calle de Escobar esquina a San Lázaro, se derrumbó una pared de la parte alta cayendo los escombros sobre las marcadas con los números 4 y 6 de la primera de las citadas calles, ocasionando averías por completo en la primera, y derrumbe por completo la segunda que era de mampostería y teja, la cual estaba ocupada por D. Raulo Lage de la Mora, su esposa Doña María García Villaverde, y un niño hijo de ambos nombrado Francisco, de cinco años.

Al ocurrir el desplome del tejado quedaron todos ellos envueltos entre los escombros, resultando muerto el niño Francisco, y lesionados sus padres.

Los que primero acudieron a prestarle auxilios a esta desgraciada familia, pasaron gran trabajo para poderlos sacar de los escombros.

Dicho menor fué remitido al Necrocomio, y sus padres después asistidos en el Centro de Socorro se hospedaron en una casa de la vecindad donde les ofrecieron humanitario albergue.

### En la Universidad

Fué este uno de los puntos más castigados por el ciclón, y apenas quedó en tal centro un edificio que no sufriera desperfectos de importancia.

Hundiéronse la habitación del portero, los tres laboratorios de Física, parte de la Escuela de Ingenieros, parte del Laboratorio de Farmacografía, parte de la escuela de Ciencias y el taller de maquinaria de la escuela de Ingenieros.

Un gran árbol, notable por su frondosidad, que aparecía en el patio del centro, fué arrancado por el ciclón.

### El Vedado

Es imposible el tránsito en coche por la calzada del Vedado, y aún a pie se hace por allí difícil el paso; árboles muy añosos lo interceptan.

Desde la calle F. hasta el cruceo ó sea el punto donde se juntan la calzada y la línea del tranvía, para transitar se hace necesario mojarse hasta la rodilla. Hasta allí llega el agua del mar.

No sabemos que hayan ocurrido desgracias personales irreparables en el Vedado. Un bombero nos dijo en la Chorrera esta mañana, que han ocurrido numerosos percances en el Vedado, pero las desgracias personales son relativamente escasas y sin gravedad extrema.

En la Línea, todos ó casi todos los postes de la luz eléctrica han sido derrumbados.

Apenas se encontraba una valla y un árbol en su lugar.

En el hotel Washington derrumbó el viento unos cinco ó seis tabiques, toda la azotea y el portal.

Frente a la estación de la telegrafía sin hilos la calle estaba inundada totalmente.

Gracias a los trabajos de la poli-

cia, no ocurrieron en el Vedado desgracias de consideración.

De las casas números 1 y 1 1/2 de Baños esquina a 3ª, el teniente Sr. Luciano Torrealba con el vigilante Sr. Carlos Rebollo, un moreno cuyo nombre no se sabe, vecino de F número 26, salvaron a la hora en que la fuerza del ciclón se hallaba en toda su intensidad, a las familias de D. Francisco Gutiérrez y de D. Manuel Rubalcaba.

El Sr. Gutiérrez, magistrado de la Audiencia de Pinar del Río, se hallaba en esta población; ocupaban su casa del Vedado, su señora, tres criados y dos niños.

En la casa del Sr. Rubalcaba se encontraban además de éste, su señora, una criada y tres niños.

En el salvamento tuvieron que hacer los arrojados policías y moreno, verdaderos prodigios de valor.

Hallándose trabajando para salvar a una familia tres dependientes de una vaquería del Vedado, Vicente Sánchez Arencibia, Teófilo González y Lisardo Álvarez, derrumbóse sobre ellos la pared de una casa en construcción, hiriéndolos y obligándoles a pasar a la Casa de Socorro.

En esta fueron curados de diferentes heridas causadas por hundimientos. Manuel López Bolaños, Rafael González Delgado, Nicolás Cudillero, José Breigo Rodríguez, Manuel Llanes, Felipe González, Blanco Manuel Corzo, Miguel García y Valentín Hoyos.

En el establecimiento—donde desde las primeras horas de la mañana trabajan sin descanso los doctores Sres. Sepio Rocamora, y Varona y Santiago Valdés López—fué asistido también el telefonista Fernando Riera, del Cuerpo de Bomberos, a quien una chispa que saltó del aparato privó de conocimiento.

A los arriba apuntados hay que unir el nombre de José Reineri, obrero de la cantera la Campana; hundiéndose la habitación donde dormía, y desde la una de la mañana hasta las seis y media en que se le socorrió estuvo sepultado entre los escombros.

El bombero Rafael González Delgado fué arrastrado por el temporal hallándose en el trabajo de salvamento de tres niños en la calle 12.

El vigilante Miguel García, que al penetrar en el interior de la goleta *María Josefa* fué arrastrado por una ola, pasó también a la casa de socorro.

En la Chorrera el agua alcanzó a gran altura: hubo derrumbamientos y voladuras de tejados, pero afortunadamente no sabemos de desgracias personales.

**Naufragio de la goleta "María Josefa"**  
Esta madrugada cuando con más furia se dejaba sentir el huracán, la fuerza de policía de la 7ª Estación que estaba prestando auxilio a los vecinos de su demarcación, llegando por la calle de la Marina próxima a la batería de Santa Clara, oyeron voces de auxilio que partían de un barco que se hallaba embarrancado sobre los arrecifes.

Con gran exposición de sus vidas se dirigieron hacia aquel lugar el teniente Sr. Valcárcel, con los vigilantes números 737, 835, 887, 708, 735, 576, 650, 638, 723, encontrando en su camino dentro de una gran poceta llena de agua a un individuo de la raza blanca, casi estenuado y cubierto de sangre.

Este resultó nombrarse Gabriel Rodríguez Pérez, natural de Canarias, marinero de la goleta *María Josefa*, que estaba allí embarrancada.

Cuando la policía estaba salvando a este individuo se oyeron nuevamente voces de auxilio que partían del interior de la goleta, por lo que entonces el expresado teniente Sr. Valcárcel y los vigilantes 737 y 835, corrieron hasta el sitio en que estaba la goleta y penetrando a bordo de ella, pudieron salvar con gran peligro a un marinero el cual estaba agarrado a una de las brizas.

Con gran trabajo pudieron traerlo a tierra cuyo individuo resultó ser el patrón Enrique Valencia Galván, natural de Isabela de Sagua.

Manifestó Valencia, que el martes salió de la Isabela para la Habana encontrando mal tiempo frente a Matanzas, desde cuyo punto vino capeando el temporal hasta llegar próximo a este puerto donde el buque quedó sin gobierno por haber perdido el timón.

Desde este momento la goleta andaba al garcate perdiendo todo el velamen hasta venir a embarrancar frente al Castillo de Santa Clara.

Según el patrón Valencia, en la goleta *María Josefa* que es de la propiedad de los Sres. Alber y Hno., del comercio de Isabela de Sagua, venían él, tres marineros y un hermano suyo.

Del paradero de este último y de dos marineros no se tienen noticias, por lo que se supone habrán perecido ahogados.

De este siniestro se dio cuenta al Juzgado del distrito Oeste, y a la Capitania del Puerto.

Posteriormente se ordenó a todos los bomberos recorriesen las calles de la ciudad ofreciendo auxilio, en cuya correría estuvieron hasta la mañana de hoy.

**En Tallapiedra.**  
En la planta eléctrica establecida en Tallapiedra se derrumbó un colgajo de madera que existía junto al departamento donde se hallan las calderas.

Afortunadamente no ocurrió desgracia alguna.

Acudieron los bomberos, no teniendo necesidad de sus auxilios.

**Los teatros.**  
A excepción del teatro de Payret, en que se efectuaba el beneficio de los empleados, todos los otros coliseos suspendieron sus funciones.

**Los tranvías.**  
A causa de lo tempestuoso del tiempo todos los tranvías tuvieron que suspender el tráfico, quedando casi todos estacionados en la vía pública.

**Muertos y heridos.**  
Entre el gran número de derrumbes que han ocurrido el que más víctimas ha causado ha sido el de la calle de Inquisidor n. 3, donde se derrumbó una barbacoa de la barbería que allí existe, sepultando entre los escombros a siete de los inquilinos.

Apenas ocurrió el derrumbe se dió la señal de alarma, acudiendo inmediatamente los bomberos, policías y paisanos, que con gran prontitud empezaron a extraer las víctimas, algunas de ellas con vida.

En la parte derrumbada se encontraban acostados don Claudio Rodríguez García, doña Sara Morales de Camba con su hija Josefina, de ocho meses, doña Leocadia León Pérez, menores Serafina Rodríguez, Eduardo Rodríguez y Claudio Casaba, los que quedaron bajo los escombros.

En los primeros momentos fueron extraídos con vida los nombrados Claudio Rodríguez, Sara Morales y Serafina Rodríguez, y muertos Leocadia León y Serafina Camba Morales, de ocho meses.

Mas tarde y después de inauditos esfuerzos hechos por todos los que se ocupaban en tan humanitaria obra, fueron extraídos también el menor Claudio Rodríguez, que estaba con vida pero que falleció a los pocos instantes; y don Claudio Camba.

Los heridos fueron llevados al Centro de Socorros del primer distrito, donde se les prestaron los auxilios de la ciencia médica.

Entre los que más se distinguieron juntamente con la policía y los Bomberos, fueron los soldados americanos B. J. Roucon, P. M. Kelly, Roscoe S. Amey y G. E. Malley.

Esta mañana fueron trasladados al Necrocomio los cadáveres de los que murieron por causa de este derrumbe.

**Derrumbes y averías**  
He aquí una relación de las casas en que han ocurrido derrumbes o han sufrido desperfectos de consideración a causa del huracán:

Zanja números 60, 111, 113, 130, 128 y 140; San Lázaro 314, 258 y 239; Chávez esquina a Tetuán; fábrica de ladrillos "La Torre" calle de Valle esquina a Infanta; Calle 11 y 13; Espada 53; Príncipe 26; Yapor 44, 38 y 36; Jovellar número 7; Colegio Municipal; Esperanza 56; Egipto 16; Cienfuegos 28; Águila y Tallapiedra, panadería; Florida y Puerta Cerrada, casa en construcción; Cárdenas 5; Cárdenas 15; Prado y Dragones; Corrales y Someruelos; Amistad 136, residencia de don Faustino Alvarez; "La Viña", Reina número 21; Amistad 134; Águila 296 y 298; Cienfuegos 33. Escobar número 1, solar; Compostela 131, antigua casa del Marqués de Almeyda y otras muchas más que en estos momentos nos es imposible enumerar.

**Otro muerto y dos heridos**  
Una pared de la parte del fondo de la casa en construcción de la calzada de San Lázaro entre San Francisco e Infanta, cayó sobre la casa número 223 de la calle de Concordia colindante con aquella, derrumbándose por completo y sepultando bajo la misma a los inquilinos.

Estos eran don Antonio Valcárcel Valdés, su esposa doña Petrona Suárez y sus hijos José María y María de la Cruz, de 2 y 4 años de edad, respectivamente.

Valcárcel fué extraído cadáver y su esposa e hijos lesionados, siendo muy grave el estado del menor José María.

El cadáver del desgraciado Valcárcel fué remitido al Necrocomio.

**Más muertos y lesionados**  
Entre los escombros del derrumbe ocurrido anoche en la casa Inquisidor n. 5, de que damos cuenta en otro lugar, han sido encontrados además de los muertos y heridos mencionados, los cadáveres de Manuel Suárez Meño, natural de España y de 28 años de edad, y el de la niña María Teresa Valdés, de 4 años de edad.

Un hermano de la niña muerta, nombrado Armando, de 3 años, y la madre de éstos Dolores López, natural de Canarias y de 25 años de edad, también fueron sacados de entre los escombros, con lesiones graves en todo el cuerpo.

**Más derrumbes**  
A los que ya hemos enumerado, hay que agregar el ocurrido en la residencia de D. Rafael Meneses, calle de Gervasio número 15, donde se derrumbó una habitación alta, de reciente construcción, cayendo los escombros sobre los últimos cuartos de la casa número 17, donde existe

el Colegio de Niños «Nuestra Sra. de Loreto»; y también sobre unas habitaciones cuyos techos se desplomaron de la casa colindante por el fondo de la calle de las Animas número 158, residencia de la apreciable familia del señor Reyneri.

En el café «Europa», calle de Obispo esquina a Aguiar, se derrumbó la parte donde está el obrador, causando daños y perjuicios de gran consideración.

El techo del escenario del teatro «Variedades» ha sufrido averías; pues fueron arrancados por la fuerza del viento, gran número de planchas de zinc.

La casilla que la Compañía de Electricidad tiene instalada en el parque Central, fué derrumbada, al ser arrancado uno de los árboles que estaba sembrado a su lado.

Parte de la baranda de la azotea que ocupa la casa del «Centro Alemán», calle de Neptuno esquina a Prado, cayó hacia la vía pública, sufriendo averías el tranvía n. 143 de la línea de Universidad y Aduana, que allí estaba estacionado.

Un pedazo de baranda de la que pendía una gran piedra ha quedado sujeta a la azotea con gran peligro para el transeúnte.

**Inundación.**  
A causa de la fuerte lluvia fueron muchas las casas de la ciudad que se inundaron, principalmente en los barrios de Colón, donde el agua llegó a más de una vara de altura, Monserate, San Lázaro, Jesús María, Pueblo Nuevo y Cuatro Caminos.

**Niña lesionada**  
Anoche se derrumbó un tabique de ladrillo que dividía dos habitaciones en la casa San Ignacio número 70, resultando lesionada una niña de 3 años, nombrada Rosalía Lestor Valdés.

**Contuso**  
Al transitar anoche a toda carrera por la calle de Cuba entre Obispo y O'Reilly, Adolfo Alvarez y Rodríguez, que iba a prestar auxilio en un derrumbe, tuvo la desgracia de resbalar, sufriendo en la caída una contusión leve en el hombro derecho.

**En el puerto.**  
La goleta costera *Elvira* que había salido para Matanzas ayer, tuvo que regresar a este puerto por haberla sorprendido el mal tiempo.

Al efectuar su entrada se fué sobre el muro del Malecón.  
Dicha goleta es propiedad de los señores J. Albert y Compañía, y se encontraba al mando de su patrón, Sufríó averías de consideración perdiendo el velamen.

La goleta *Dos Hermanas*, se fué sobre los arrecifes de la Cortina de Valdés, sufriendo algunas averías.  
Esta mañana a las nueve y media fué sacada de aquel lugar y remolcada por el vapor de Gaminis hasta el muelle de Paula donde la amarraron.

Los palos de señales del Morro fueron arrancados por el fuerte viento, cayendo al mar y llevados por las corrientes hasta la esplanada de la Inspección del Puerto.

El acorazado *Brooklyn*, fué amarrado a la boya de Santa Catalina, por haberse metido la popa sobre los bajos del mismo nombre.

Todos los guadaños que estaban amarrados al muelle de Luz se fueron anoche a pique.  
Esta mañana sus patrones auxiliados por individuos se ocupaban en ponerlos a flote.

Muchos de ellos sufrieron averías de consideración, quedando otros totalmente destruidos.

Una lancha de vapor propiedad del Sr. Prado, Práctico del Puerto, se fué a pique.  
Por dicha embarcación ofrecieron al Sr. Prado, hace dos días, \$5,000 oro americano.

La barca española *Isla de la Palma* que estaba atracada al muelle del segundo distrito, al dar un topetazo contra dicho muelle sufrió averías en el timón.

La barca española *Tiempo* que también estaba atracada al mismo muelle, sufrió averías, perdiendo la berga y destruyéndose parte del camarote.

La goleta *Juanita* tuvo que abandonar las amarras del muelle y fondear en bahía por temor a ser destrozada.

A causa de un fuerte topetazo contra el muelle sufrió averías la lancha número 3 del servicio de la Aduana.

El remolcador «José González» que se encontraba amarrado al muelle de Regla, tuvo que abandonar aquel sitio a la una de la madrugada, al cambiar el viento por temor de irse a pique. Fué traído al muelle del 2º distrito de la Aduana. Sufríó algunas averías.

Toda la carga que se encontraba depositada en los muelles ha sufrido averías a causa del agua.  
Muchos tercios de tabaco se cree que se perderán totalmente.

El equipaje de los pasajeros lle-

gados en los últimos vapores que se encontraban depositados en la casilla de desinfección de la Machina han sufrido mucho por haberse mojado totalmente.

La casilla de pasajeros de la Machina, ha sufrido algunas averías, perdiendo casi todos las tejas del techo.

La goleta «Juana Mercedes» y «Inés» que se encontraban atracadas al muelle de Regla perdieron dos palos cada una.

La goleta «Juana y Mercedes» atracada al muelle de Paula sufrió averías de alguna consideración, y perdió un bote.

Una gran parte del tinglado del muelle de Paula se derrumbó totalmente.

Una chalana de la casa de Munson, cargada de madera, que estaba atracada al muelle de la Compañía «Habana Central», se fué a pique.

En bahía se fué a pique la goleta «Altagracia», que entró ayer procedente del Mariel. No hubo desgracias personales.

La casilla del 7º distrito de la Aduana, establecida en la plaza de Luz, sufrió averías.

El departamento de maquinaria de la Machina ha sufrido muchas averías.

La goleta *María* al chocar contra el muelle de Paula donde estaba atracada, se le abrió un boquerón en la popa sufriendo otras averías.  
También la goleta *Dos Hermanas* de la matrícula de la Habana, atracada al mismo sufrió averías en la popa.

Sufrió averías de consideración el bote *San José* que estaba junto al muelle de Paula.  
Las lanchas que estaban cargando azúcar en los almacenes de Regla, de los Ferrocarriles Unidos, se fueron a pique.

Una de ellas, que estaba junto al emboque de los vapores, embistió a éste causándole desperfectos, destrozándose aquella.

El remolcador *Georgia*, que estaba en el 5º muelle de Regla, perdió la toldilla y sufrió averías en la chimenea.

Todas las lanchas que ayer tarde se encontraban al costado del vapor americano *Morro Castle*, que se estaban cargadas, fueron llevadas a los muelles de Santa Catalina en Regla, donde a causa del temporal, se fueron a pique.

Frente a los muelles de Santa Catalina, se fué a pique una lancha a la que sólo se le ven las puntas de los palos.  
También frente a los restos del *Maine* se encuentra otra lancha en la misma situación.

La toldilla del transporte *Prairie*, que se encuentra fondeado en bahía, sufrió averías de consideración.

Al chocar contra el muelle de caballería sufrió averías el bergantín español *Juanita*.

La lancha *Almirante*, de la Casa de Zaldo, se fué a pique en bahía.

La lancha de vapor de los prácticos del Puerto se fué a pique, sufriendo averías todas las demás embarcaciones, pertenecientes a su cuerpo.

El vapor sueco *Norman*, que entró en puerto esta mañana con carga y ganado, tuvo que arrojar al mar toda la madera que traía en la cubierta.

**En la Inspección del Puerto**  
Anoche como a las nueve, se derrumbó un tabique del 2º piso de la Inspección del Puerto, cayendo sobre la habitación en que dormía un hijo del señor Yero Miniet, el que afortunadamente no sufrió daño alguno.

Desde los primeros momentos que ocurrieron los sucesos de bahía de que hablamos en esta edición, la policía del puerto se encargó de vigilar los efectos que se encontraban a flote en bahía, con objeto de que no se cometieran robos.

Dicha policía estuvo trabajando constantemente durante toda la noche y la mañana de hoy, acudiendo a los sitios de mayor peligro; con objeto de prestar sus servicios, donde quiera que fueran precisos.

**Naufragio de la goleta "Angelita"**  
Anoche, a las nueve y cuarto, naufragó frente al Mariel la goleta costera *Angelita* de la matrícula de Caibarién, propiedad de Romaguera y Comp., domiciliado en la Playa Norte—Regla.  
Dicha embarcación venía de Caibarién, con carbón y leña.  
Su patrón era Pedro Menaya y estaba tripulada por 6 marineros.  
Hoy llegaron a la Inspección del Puerto dos tripulantes nombrados José Grego y Río y Nicolás Cudillero y Mosquera, los cuales pudieron ganar la costa de Mariano sobre dos sacos de carbón, después de 8 horas de fatigada lucha contra el tempestad.  
Estos tripulantes ignoran la suerte que hayan corrido sus compañeros.  
El buque tenía el folio 438.

Los naufragos presentan distintas lesiones de las que fueron asistidos en la casa de socorro del Vedado.

Los tripulantes que faltan, cuya suerte se ignora, son los hermanos Miguel y Ricardo Prado, Juan Canosa y el cocinero Martín, conocido por el *Mallorquin*, así como el patrón Menaya.

Los naufragos dicen que cuando abandonaron el buque el patrón quedaba a bordo.  
El vigilante de la policía del puerto número 5, Guillermo León, levantó acta dando cuenta a las autoridades correspondientes.

**En la calzada de San Lázaro.**  
Al desprenderse un pedazo de pared de ladrillos de la casa en construcción, calzada de San Lázaro número 59, cayó sobre el tejado de la casa colindante número 61, ocasionando el desmoronamiento del tejado.  
Los inquilinos de esta última casa quedaron bajo los escombros, y allí hubieran perecido si no llega a ser por el oportuno auxilio de varios paisanos y vecinos que arrancaron la ventana de la casa y penetraron en la misma los sacaron con vida.

La señora doña María Díaz de Báez, de 53 años de edad, sufrió la fractura de ambas piernas, y lesiones leves su esposo y un hijo mayor de edad.

La lesionada, después de asistida en el Centro de Socorro, fué trasladada a la casa número 9 de la calle de Crespo.

**Dos muertos por la electricidad.**  
En la calle de Zulueta esquina a Cárcel fueron encontrados esta mañana tendidos sobre la línea de los tranvías eléctricos los cadáveres de dos individuos de la raza blanca los que, según opinión facultativa, habían sido muertos por una corriente eléctrica.

Uno de los cadáveres tenía por encima del cuello, donde se veía una gran quemadura, un alambre de la línea telefónica, el que pendía de los cables de los tranvías eléctricos.

Ninguno de estos dos individuos fueron identificados, por cuyo motivo se les remitió al Necrocomio para que sean expuestos al público y ver si puede lograrse su identificación.

**Ahogados.**  
Hasta la una de la tarde se han recogido los cadáveres de cuatro individuos que han perecido ahogados a causa del temporal que ha azotado a esta capital.

**Lesionados.**  
A causa del mal tiempo reinante han sufrido los ones más o menos graves Antonio Barreiro, blanco, marinero, al caerle encima un tinglado en Triscornia, Francisco Pensa Valdés, pasajero de la goleta «Altagracia», al recibir un golpe con la botavara de la misma, y Abelardo Costa, al tratar de salvar una lancha cuyo nombre ignora.

**Atracado al muelle.**  
A la una y media de la tarde atracó al muelle del 2º Distrito el vapor americano «Morro Castle», por no poder hacer la descarga en bahía por falta de lanchas y haberse ido a pique gran número de éstas cargadas de azúcar y otras mercancías.

**EN PINAR DEL RIO**  
**Rumor alarmante**  
Según noticias que nos ha facilitado persona que nos merece entero crédito, pero que después no hemos podido confirmar oficialmente, el ciclón se ha cebado en la provincia de Pinar del Río, en sus inmediaciones con la de la Habana, de tal manera, que nueve pueblos de dicha región han sufrido tremendos destrozos.

Entre estos pueblos se nos han citado los de Alquizar, Artemisa, La Güira, Los Palacios, Las Cañas, El Gabriel y otros.

Se teme que las desgracias personales alcancen un crecido número.

**TELEGRAMAS POR EL CABLE**  
**ESPAÑA**  
De ayer  
Madrid 17.

**ASAMBLEA**  
Ha celebrado en Zaragoza su primera sesión la Asamblea que, presidida por el Arzobispo de aquella diócesis, tiene por objeto recomendar a los párrocos que fomenten entre sus feligreses la enseñanza agrícola.

**LOS CAMBIOS**  
En la Bolsa de Valores se han cotizado las libras a 27'45.

**VIAJE REGIO**  
Es ya casi seguro que a mediados del próximo mes de Noviembre hará un viaje a Andalucía S. M. el Rey acompañado de su augusta esposa.

**PROTESTA**  
Varios senadores y diputados republicanos han celebrado una reunión acordando en ella protestar contra la conducta seguida por el Gobierno con motivo de las protestas de los obispos españoles.

**UNA COMISION**  
De Alemania llegan noticias telegráficas confirmando la próxima llegada a esta Corte de una Comisión nombrada para gestionar un tratado de comercio entre España y aquel Imperio.

## ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

### De la tarde

EL «LOUISIANA»  
Norfolk, Virginia, Octubre 17.—El acorazado «Louisiana» ha pasado esta mañana por el cabo Virginia, capeando un fuerte temporal.

Dicho buque va acompañado de los acorazados «Virginia» y «New Jersey».

Créese que los Secretarios Taft y Bacon llegarán a Washington el jueves por la mañana.

**LA OBRA DE SALVAMENTO**  
Bizerta, Tunes, Octubre 17.—Al romper el día se reanudaron los esfuerzos para sacar del fondo del mar al submarino «Luntin».

Desgraciadamente todo parece indicar que poco se podrá hacer a tiempo para poder salvar las vidas de los oficiales y tripulantes que se encuentran en el submarino.

**PARA BIZERTA**  
Valetta, Octubre 17.—A todo andar han salido esta tarde para Bizerta el acorazado inglés «Impacable», el crucero «Camawon» y el torpedero «Albatross».

Estos buques llevan potentes aparatos para ayudar a sacar a la superficie al submarino «Luntin».

**EL CICLON**  
Nueva Orleans, Octubre 17.—A causa de un ciclón que ha barrido la costa oriental de Nicaragua el sábado pasado, han perecido nueve personas.

La aldea de Pearllagon ha sido totalmente destruída.  
El ciclón ha cubierto un área de varios centenares de millas cuadradas.

**SILVEIRA**  
Nueva York, Octubre 17.—El señor Manuel Silveira, de quien tanto se ha hablado en estos días, con motivo de su desaparición de la Habana, ha llegado a Curazao, a bordo del vapor «Carmelina».

### De la noche

**PROSPERIDAD DE**  
PUERTO RICO  
Washington, Octubre 17.—El Secretario de Justicia de Puerto Rico, Mr. Feuille, ha visitado al Presidente Roosevelt, manifestándole que la prosperidad de la industria azucarera de dicha Isla, al igual que los intereses tabacaleros, no reconoce precedente.

Las cosechas de café, dice Mr. Feuille, han sido muy pobres, desde 1899, pero en cambio el pueblo de Puerto Rico está satisfecho con el gobierno que le ha dado los Estados Unidos.

**EL VIAJE DE SILVEIRA**  
Nueva York, Octubre 17.—El vapor «Carmelina» llegó a Curazao el día 7 del corriente, y según declaraciones de Mr. Bennet, capitán del vapor de pasaje «Zulia» que reconoció el «Carmelina», dicho buque salió el día 8 para Puerto Cabello.

Se ha sabido que el Sr. Silveira dijo que estaba en camino de Nueva York, pero en vez de dirigirse a este puerto se fué a Puerto Cabello con su familia.

**BUENA MULTA**  
A la compañía ferrocarrilera «New York Central» y al Sr. F. L. Pomeroy, director del tráfico de dicha empresa, se les ha juzgado culpables de conceder rebajas en lo fletes de embarques de azúcar y se supone que el tribunal les impondrá una multa que no bajará de doscientos cincuenta mil pesos.

**EL JEFE DEL GABINETE**  
París, Octubre 17.—Según noticias de buena fuente el jefe del gabinete Mr. Sarrien ha informado al Presidente Fallieres que no posee la fuerza física necesaria para poder seguir desempeñando el alto puesto que ocupa.

Créese que su dimisión será tratada en Consejo de Ministros el viernes y se supone que Mr. Clemenceau ocupará su cargo.

**MALAS NOTICIAS**  
Los últimos despachos recibidos de Bizerta indican que hasta ahora han sido infructuosos cuantos esfuerzos se ha intentado para poner a flote el submarino «Luntin». Las obras de salvamento se han suspendido hasta mañana.

Los tripulantes de los remolcadores que estaban cerca del «Luntin», declaran que el submarino efectuó dos sumersiones sin novedad, pero que al tercer ensayo mostró la proa un par de veces y desapareció, lo cual indica que repentinamente se le abrió una vía de agua a popa.

Imp. P. Fernández y Ca.—Obispo 17.